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(1100/VVK/AK)     

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल ।  

… (व्यवधान) 

(प्रश्न 321) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 321 - श्री बजरगं मनोहर सोनवणे । 

… (व्यवधान) 

ग्रामीण विकास मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री कमलेश पासिान) : माननीय अध्यक्ष महोदय, वववरण 

सदन के पटल पर रख वदया गया है। … (व्यवधान) 

श्री बजरगं मनोहर सोनवणे (बीड) : सर, ग्रामीण क्षेत्र के लोग यह चाहते हैं वक … (अध्यक्षपीठ के 

आदेशानसुार काययवाही-वतृ्तान्त में सम्ममम्ित नहीं म्कया गया।) पर चचाा होनी चावहए। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह विलीट कर दीवजए।  

… (व्यवधान) 

(इवत) 

1101 बजे 

(इस समय श्री इमरान मसूद और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटि के म्नकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 
 

(प्रश्न 322) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 322. श्री तनजु पवुनया। 

… (व्यवधान) 

ग्रामीण विकास मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री कमलेश पासिान) : माननीय अध्यक्ष महोदय, वववरण 

सदन के पटल पर रख वदया गया है। … (व्यवधान) 

(इवत) 

(प्रश्न 323) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 323. 

  श्री ववजय कुमार हााँसदाक 

… (व्यवधान) 

सामाविक न्याय और अविकाररता मंत्री (डॉ. िीरने्र कुमार): माननीय अध्यक्ष महोदय, वववरण 

सदन के पटल पर रख वदया गया है। … (व्यवधान) 

(इवत) 

 

1102 बजे  

(इस समय श्रीमती शताब्दी राय बनजी, श्री अभय कुमार वसन्हा, िॉ. कलावनवि वीरास्वामी, श्री 

श्यामकुमार दौलत बवे और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटि के म्नकट खड़े हो गए।)  
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(प्रश्न 324) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 324 – श्री कंुदरुु रघवुीर । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय कृवि मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

कृवि और वकसान कल्याण मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री भागीरथ चौिरी) : माननीय अध्यक्ष महोदय, 

वववरण सदन के पटल पर रख वदया गया है। … (व्यवधान) 

(इवत) 

(प्रश्न 325) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 325 

  िॉ. वतरूमावलवन थोलकावपपयान 

… (व्यवधान) 

सामाविक न्याय और अविकाररता मंत्री (डॉ. िीरने्र कुमार):  माननीय अध्यक्ष महोदय, वववरण सदन 

के पटल पर रख वदया गया है। … (व्यवधान) 

(इवत) 

(प्रश्न 326) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 326. 

  श्री मनोज वतवारी। 

… (व्यवधान) 

श्री मनोज तिवारी (उत्तर-पूवव तिल्ली) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु अपना प्रश्न पूछने का 

समय वदया, इसके वलए िन्यवाद। … (व्यवधान) माननीय मंत्री जी ने बताया वक इस योजना का 

कायाान्वयन वदल्ली में नहीं वकया जा रहा है।… (व्यवधान)  मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ाँ वक 

क्या वदल्ली के वलए पीएमएवाईजी के अवतररक्त प्रिान मंत्री शहरी ग्रामीण आवास योजना जसैा कोई 

ववशेि पायलट प्रोजके्ट शरुू करने की योजना है, वजससे ग्रामीण क्षेत्र के लाभावथायों को भी मौका वमल 

सके? … (व्यवधान)  मंत्री जी के सवाल बहुत ववस्ततृ रूप से आए हैं और मैं उनसे संतषु्ट भी ह ाँ, मगर 

मेरा वसर्ा  इतना कहना है वक प्रिान मंत्री आवास योजना ग्रामीण के अंतगात पात्र पररवारों को मकान हेत ु

1,20,000 रुपए का अनदुान और 70,000 रुपए ऋण मात्र तीन प्रवतशत ब्याज पर वदया जाता है। … 

(व्यवधान)  

 कृपया मंत्री जी यह बताने की कृपा करें वक क्या सरकार द्वारा ऐसे पात्र लाभावथायों की पहचान 

करने एवं उन्हें लाभ वदलाने हेत ु वकसी सरकारी पदाविकारी को यह वजम्मेदारी सौंपी जाती है वक वह 

ग्राम स्तर पर जाकर वनयवमत सवेक्षण एवं जागरुकता अवभयान चलाएाँ, तावक प्रिान मंत्री आवास योजना 

ग्रामीण का शत-प्रवतशत लक्ष्य पूरा हो सके? … (व्यवधान)   

DR. CHANDRA SEKHAR PEMMASANI: Sir, in Delhi, they have never been 

participating in Awaas Yojana – Gramin. … (Interruptions) However, they have 

been participating in the Urban Scheme. … (Interruptions) For Delhi, so far, 
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Central assistance of Rs. 692 crore has been approved. … (Interruptions) Ever 

since the new Government has come, they are free to contact us and participate 

in our Rural Scheme and we will be happy to provide. … (Interruptions) Thank 

you.  … (Interruptions) 

श्री मनोज तिवारी (उत्तर-पूवव तिल्ली) : महोदय, मैं मंत्री जी को िन्यवाद देता ह ाँ। मेरा पनुः एक प्रश्न 

है, वजसके द्वारा मैं यह जानना चाहता ह ाँ वक प्रिान मंत्री आवास योजना के अंतगात वकन-वकन राज्यों 

अथवा केन्र शावसत प्रदेशों में अब तक वनिााररत लक्ष्य पूणा नहीं हो पाए हैं और ये वनिााररत लक्ष्य कब 

तक पूर ेहो सकें गे तथा लक्ष्यों की प्रावि में ववलंब के क्या कारण रहे हैं? इसके साथ ही ऐसे राज्यों में 

जो पात्र एवं गरीब लाभाथी अब भी इससे वंवचत हैं, उन्हें शीघ्र लाभावन्वत करने के वलए सरकार द्वारा 

क्या-क्या ववशेि कदम या काया-योजना अपनाई जा रही है?  

DR. CHANDRA SEKHAR PEMMASANI: Sir, ever since Modi ji has come to 

power, the Government of India has systematically allocated houses for the 

entire rural community who deserve it. … (Interruptions) We have given three 

crore houses based on the 2011 Socio-Economic Caste Census data and 2018 

Awaas+ Survey. … (Interruptions)   

(1105/SRG/VB) 

Based on 2024 Awaas Survey, another two crore houses have been 

sanctioned by the Cabinet. … (Interruptions) A total of five crore houses have 

been sanctioned by the Cabinet under Modi Ji’s Government. … (Interruptions) 

Out of five crore houses, 4.12 crore houses have been allotted to respective 

States/Union Territories, out of which 3.84 crore houses have been sanctioned 

and more than 2.80 crore houses have been completed. … (Interruptions) 

Sir, if you look at the figures, over the last 10 years, the Central share 

released was Rs. 2.71 lakh crore, compared to that of 2013-14. … (Interruptions) 

During the ten-year tenure of UPA Government, only Rs. 66,000 crore was given. 

… (Interruptions) So, we are working on giving these houses on a saturation 

mode by converging every possible Government scheme. … (Interruptions) 

The 2024 Awas Survey has two unique features. Number one, it has e-

KYC, which means anybody can stand on their land and take a photograph. 

Based on this photograph, e-KYC authentication and self-registration are 

possible. … (Interruptions) This has happened for the first time in India that no 

eligible candidate has been withheld of a deserving house. An individual can self-

register. … (Interruptions) We have plenty of houses to be given. So, I request all 

the States and officials to do self-registration and survey and participate. We are 

happy to give as many houses as possible. … (Interruptions)                    (ends) 
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(pp. 5-30) 

 

 (प्रश्न 327) 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 327,  श्री िैयाशील संभाजीराव माणे । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी।    

… (व्यवधान) 
 

कृवि और वकसान कल्याण मतं्रालय में राज्य मंत्री (श्री भागीरथ चौिरी): माननीय अध्यक्ष 

जी, म्ववरण सभा पटि पर रख म्दया गया है।… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, सदन की काययवाही बारह बजे तक के म्िए स्थम्गत 

की जाती है।      

… (व्यवधान) 

1108 बजे 

तत्पश्चात् िोक सभा बारह बजे तक के म्िए स्थम्गत हुई।         
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(1200/SJN/SM) 

1200 बजे 

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

माननीय अध्यक्ष द्वारा घोषणा 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु ददनाांक 21 जलुाई, 2025 को श्री रदवशांकर प्रसाद 

और सदन में प्रदतपक्ष के नेता सदहत सत्ता पक्ष व प्रदतपक्ष के कुल 146 सदस्यों द्वारा हस्ताक्षररत 

दनम्नदलदित प्रस्ताव की सूचना प्राप्त हुई है, दजसमें भारत के राष्ट्रपदत को माननीय इलाहाबाद 

उच्च न्यायालय के वततमान न्यायाधीश न्यायमूदतत यशवांत वमात को न्यायाधीश (जाांच) अदधदनयम, 

1968 की धारा 3 के साथ भारत के सांदवधान के अनचु्छेद 124(4) के साथ पदठत अनचु्छेद 217 

और अनचु्छेद 218 के अांतगतत उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के पद से हटाने के दलए एक 

समावेदन प्रस्ततु करने का प्रस्ताव है :- 

“यह सदन सांकल्प करता है दक इलाहाबाद उच्च न्यायालय के न्यायमूदतत यशवांत वमात को 

उनके दनम्नदलदित कदाचार के दलए पद से हटाने के दलए महामदहम राष्ट्रपदत को एक 

समावेदन प्रस्ततु दकया जाए :- 

(1.) ददल्ली उच्च न्यायालय के तत्कालीन न्यायाधीश न्यायमूदतत यशवांत वमात 

 (वततमान में इलाहाबाद उच्च न्यायालय के न्यायाधीश) के सदिय दनयांत्रण और कब्जे में 

 नई ददल्ली, दस्थत 30, तगुलक दिसेंट पररसर, में आग लगने के कारण अस्पष्टीकृत नकदी 

 की बरामदगी के सांबांध में भारत के सवोच्च न्यायालय द्वारा सावतजदनक दकया गया दववरण। 

(2.) हमें 15 माचत, 2025 की सबुह 30, तगुलक दिसेंट, नई ददल्ली से जली हुई 

नकदी/धन/मलबे को हटाने के सांबांध में साक्ष्य की भी जानकारी है। हमने न्यायाधीश (जाांच) 

अदधदनयम, 1968 के सामान्य प्रावधान और दवशेष रूप से उसकी धारा 3 के प्रावधानों का 

अध्ययन दकया है और हमें उनके बार ेमें पररदचत कराया गया है। हमने न्यायाधीश (जाांच) 

दनयम, 1969 के प्रावधानों का भी अध्ययन दकया है और हमें उनके बार ेमें भी पररदचत 

कराया गया है। 

 (3.) हमने सी. रदवचांद्रन अय्यर बनाम न्यायमूदतत ए. एम. भट्टाचायत एवां अन्य [(1995) 5 

 एससीसी 457] केस में भारत के उच्चतम न्यायालय द्वारा घोदषत कानून के साथ-साथ 

 अदतररक्त दजला एवां सत्र न्यायाधीश ‘एक्स’ बनाम मध्य प्रदेश उच्च न्यायालय के मामले में 

 ददए गए फैसलों से भी िदु को पररदचत कर दलया है। [(2015) 4 एससीसी 91]।    

और यह दक अदतररक्त दजला एवां सत्र न्यायाधीश ‘एक्स’ (सपु्रा) के मामले में उक्त दनणतय को 

 सामान्यतः और दवशेष रूप से पैरा 33 को पढ़ने पर, यह स्पष्ट है दक ददल्ली उच्च 

 न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश ने न्यायमूदतत यशवांत वमात के दवरुद्ध दशकायत को गांभीर 

 प्रकृदत का पाया और उक्त दनणतय के पैरा 33 के तहत पररकदल्पत “इन-हाउस प्रदिया” का 

 पालन दकया।       
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(1205/DPK/GM)  

(4.) यह भी स्पष्ट है दक भारत के तत्कालीन मखु्य न्यायाधीश ने इस गांभीर एवां चौंकाने 

वाली घटना और तथ्यों पर दवचार करने के बाद और न्यायमूदतत यशवांत वमात की 

प्रदतदिया तथा ददल्ली उच्च न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश की दटप्पदणयों को ध्यान में 

रिते हुए यह राय बनाई दक इस दवषय पर गहन जाांच आवश्यक है। इसदलए भारत के 

तत्कालीन मखु्य न्यायाधीश ने अदतररक्त दजला एवां सत्र न्यायाधीश ‘एक्स’ [सपु्रा] के 

मामले में दनणतय के पैरा 33(3) में पररकल्पना के अनसुार एक 3 - सदस्यीय सदमदत का 

गठन दकया।  

(5.) हमें यह भी ज्ञात है दक भारत के माननीय तत्कालीन मखु्य न्यायाधीश ने सदमदत की 

ररपोटत भारत के महामदहम राष्ट्रपदत और भारत के माननीय प्रधानमांत्री को भेजी है। यह 

स्पष्ट है दक भारत के माननीय तत्कालीन मुख्य न्यायाधीश ने अदतररक्त दजला एवां सत्र 

न्यायाधीश ‘एक्स’ [सपु्रा] के मामले में ददए गए फैसले के पैरा 33(7) के प्रावधानों के 

अनसुार कायत दकया है, जो स्पष्ट रूप से भारत के तत्कालीन मखु्य न्यायाधीश की राय 

को दशातता है दक पैरा 33(3) के तहत गदठत सदमदत की ररपोटत में पाए गए आरोप इस 

प्रकृदत के हैं दक उक्त न्यायाधीश को हटाने की कायतवाही शरुू करने की आवश्यकता है।  

(6.) उपयुतक्त तथ्यों के अवलोकन और सावतनदजक रूप से उपलब्ध तथ्यों, न्यायमूदतत 

यशवांत वमात के कब्जे वाले और उनके दनयांत्रण में दस्थत आदधकाररक पररसर से जली 

हुई नकदी की बरामदगी और उसे हटाने से सांबांदधत पररदस्थदतयों की स्वतांत्र रूप से 

जाांच करने के बाद हम स्वतांत्र रूप से यह भी पाते हैं दक भारत के सांदवधान के अनचु्छेद 

124 के साथ पदठत अनचु्छेद 217 और अनचु्छेद 218 के तहत हटाने की प्रदिया 

न्यायाधीश (जाांच) अदधदनयम, 1968 और उसके तहत बनाए गए दनयमों के अनसुार 

शरुू की जानी चादहए। बदेाग चररत्र और दवत्तीय/बौदद्धक ईमानदारी न्यायपादलका में एक 

आम आदमी द्वारा रिे गए दवश्वास की नींव है।  

और यह भी दक वततमान मामले से जड़ेु तथ्य जो दक भ्रष्टाचार की ओर इशारा करते हैं,  

वे भारत के सांदवधान के अनचु्छेद 124 के साथ अनचु्छेद 217 और अनचु्छेद 218 के 

तहत कायतवाही और प्रदिया के योग्य हैं और सांसद को इस दवषय पर एक स्वर में बोलना 

चादहए और देश के प्रत्येक नागररक को सावतजदनक जीवन में भ्रष्टाचार के प्रदत ‘ज़ीरो-

टॉलरेंस’ के अपने सांकल्प के बार ेमें एक स्पष्ट सांदेश भेजना चादहए। 

(7.) अतः हम भारतीय सांदवधान के अनचु्छेद 124 के साथ पदठत अनचु्छेद 217 और 

अनचु्छेद 218 के अांतगतत इलाहाबाद उच्च न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूदतत यशवांत 

वमात को पद से हटाने के दलए यह प्रस्ताव प्रस्ततु करते हैं।  

कृपया इस प्रस्ताव पर आगे की कारतवाई की जाए।  
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(1210/SPS/GTJ)   

 इस प्रस्ताव को दनयमानसुार उदचत पाते हुए, मैंने इसकी स्वीकृदत प्रदान की है। न्यायाधीश 

(जाांच) अदधदनयम 1968 की धारा 3 की उप-धारा 2 के अनसुार मैंने न्यायमूदतत यशवांत वमात को 

पद से हटाने के अनरुोध के आधारों की जाांच करने के उदे्दश्य से दनम्नदलदित तीन सदस्यों वाली 

एक सदमदत गदठत की है:– 

1. माननीय न्यायमूदतत श्री अरदवांद कुमार, न्यायाधीश, उच्चतम न्यायालय, 

2. माननीय न्यायमूदतत श्री मनीन्द्र मोहन श्रीवास्तव, मखु्य न्यायाधीश, मद्रास उच्च न्यायालय,  

3. श्री बी. वी. आचायत, वररष्ठ अदधवक्ता, कनातटक उच्च न्यायालय।  

सदमदत यथाशीघ्र अपनी ररपोटत प्रस्ततु करगेी। जाांच सदमदत की ररपोटत प्राप्त होने तक यह 

प्रस्ताव लांदबत रहेगा।  

---- 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1211 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ माननीय सदस्यों द्वारा कई विषयों पर स्थगन 

प्रस्ताि की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। आज मैंने वकसी भी स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना की 

अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

…(व्यिधान) 

1211 बजे 

(इस समय सशु्री महुआ मोइत्रा, डॉ. कलावनवध िीरास्िामी, श्री बी. मवणक्कम टैगोर और कुछ अन्य 

माननीय सदस्य आकर पटल के वनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यिधान) 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1211 बजे  

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे। 

         आइटम नंबर - 2, श्री वजवतन प्रसाद। 

…(व्यिधान) 

वाणण‍िज्य और उद्योग मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा इलेक्ट्रॉणनकी और सूचना प्रौद्योणगकी 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री ण ‍िणत‍िन प्रसाद) : अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल पर 

रखता ह ं: 

(1) विस्फोटक अवधवनयम, 1884 की धारा 18 की उपधारा (8) के अन्तगगत वनम्नवलवखत 

अवधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) :- 

 (एक) अमोवनयम नाइटे्रट (संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 9 जून, 2025 के भारत 
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के राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन. 377(अ) में प्रकावशत हुए थे । 

 (दो) अमोवनयम नाइटे्रट (संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 17 अपै्रल, 2025 के 

भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन. 239(अ) में प्रकावशत हुए थे। 

 (तीन) विस्फोटक (संशोधन) वनयम, 2025, जो वदनांक 1 मई, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन. 284(अ) में प्रकावशत हुए थे। 

 (चार) गैस वसलेंडर (संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 16 जून, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.386(अ) में प्रकावशत हुए थे। 

 (पांच) वस्थर और गवतशील दाब पात्र (अज्िवलत) संशोधन वनयम, 2025 जो वदनांक 1 

मई, 2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.283(अ) में 

प्रकावशत हुए थे। 

 (छह) वस्थर और गवतशील दाब पात्र (अज्िवलत) (संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 

6 जून, 2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.374(अ) में 

प्रकावशत हुए थे। 

 (सात) वस्थर और गवतशील दाब पात्र (अज्िवलत) (संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 

27 जून, 2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.422(अ) 

में प्रकावशत हुए थे। 

 (आठ) गैस वसलेंडर (संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 11 अपै्रल, 2025 के भारत 

के राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.225(अ) में प्रकावशत हुए थे। 

 (नौ) गैस वसलेंडर (तीसरा संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 28 जलुाई, 2025 के 

भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.501(अ) में प्रकावशत हुए थे। 

(2) विस्फोटक अवधवनयम, 1884 की धारा 6 की उपधारा (1) के अंतगगत जारी वनम्नवलवखत 

अवधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) :- 

 (एक) का.आ.1563(अ) जो वदनांक 2 अपै्रल, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो देशभर में इलेवक्ट्रक डेटोनेटर (क्लास 6 वडिीजन 3 या यूएन 

क्लास 1 वडिीजन 1 का विस्फोटक) के विवनमागण, कब्जे और आयात पर 

वदनांक 1 अपै्रल, 2025 के स्थान पर 1 जलुाई, 2025 से प्रवतबंध के बार ेमें है। 

 (दो) का.आ.2920(अ) जो वदनांक 1 जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो उसमें उवललवखत कवतपय शतों के अधीन इलेवक्ट्रक डेटोनेटर 

(क्लास 6 वडिीजन 3 अथिा यूएन क्लास 1 वडिीजन 1 का विस्फोटक) के 

विवनमागण, कब्जे और आयात पर 1 जलुाई, 2025 से देशभर में प्रवतबंध के बार े

में है । 

(3) भारतीय मानक ब्यूरो अवधवनयम, 2016 की धारा 16 के अंतगगत वनम्नवलवखत 

अवधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रवत (वहंदी तथा अंगे्रजी संस्करण) :- 

 (एक) तांबा उत्पाद (गणुित्ता वनयंत्रण) संशोधन आदेश, 2025 जो वदनांक 19 फरिरी, 
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2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या का.आ.884(अ) में प्रकावशत 

हुआ था। 

 (दो) वहन्ज (गणुित्ता वनयंत्रण) आदेश, 2025 जो वदनांक 24 माचग, 2025 के भारत 

के राजपत्र में अवधसूचना संख्या का.आ.1368(अ) में प्रकावशत हुआ था। 

 (तीन) एयर कंडीशनर और इसके संबद्ध पजेु, हमेवटक कंपे्रसर और टेम्परचेर सेंवसंग 

कंट्रोलस (गणुित्ता वनयंत्रण) संशोधन आदेश, 2025 जो वदनांक 22 अपै्रल, 

2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या का.आ.1815 (अ) में 

प्रकावशत हुआ था। 

 (चार) एलयमुीवनयम और एलयुमीवनयम एलॉय उत्पाद (गणुित्ता वनयंत्रण) आदेश, 

2025 जो वदनांक 6 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या 

का.आ.2021(अ) में प्रकावशत हुआ था तथा वजसका शवुद्धपत्र वदनांक 16 जून, 

2025 की अवधसूचना संख्या का.आ.2682(अ) (केिल अंगे्रजी संस्करण में) 

और का.आ.2683(अ) (केिल वहंदी संस्करण में) में प्रकावशत हुआ था। 

 (पांच) घरलूे, िावणवज्यक और समान विद्यतु उपकरण सरुक्षा (गणुित्ता वनयंत्रण) 

आदेश, 2025 जो वदनांक 19 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना 

संख्या का.आ.2232(अ) में प्रकावशत हुआ था। 

 (छह) िावणवज्यक वितरण और िेंवडंग के वलए विद्यतु उपकरण (गणुित्ता वनयंत्रण) 

आदेश, 2025 जो वदनांक 21 मई, 2025 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना 

संख्या का.आ.2283(अ) में प्रकावशत हुआ था। 

 (सात) हस्त उपकरण (गणुित्ता वनयंत्रण) आदेश, 2025 जो वदनांक 24 जलुाई, 2025 

के भारत के राजपत्र में अवधसूचना संख्या का.आ.3385(अ) में प्रकावशत हुआ 

था। 

(4) (एक) राष्ट्ट्रीय वडजाइन संस्थान, आंध्र प्रदेश, गुंटूर के िषग 2023-2024 के िावषगक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीवक्षत लेखे। 

 (दो) राष्ट्ट्रीय वडजाइन संस्थान, आंध्र प्रदेश, गुंटूर के िषग 2023-2024 के कायगकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) । 

(5) उपयुगक्त (4) में उवललवखत पत्रों को प्रस्ततु करने में हुए विलम्ब के कारणों को दशागने 

िाला वििरण (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(6) विदेश व्यापार (विकास और विवनयमन) अवधवनयम, 1992 की धारा 19 की उपधारा (3) 

के अंतगगत वनम्नवलवखत अवधसूचनाओ ं की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण):- 

 (एक) का.आ.2863(अ) जो वदनांक 25 जून, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो अनसूुची-I (आयात नीवत) के आईटीसी (एचएस) 2022 के 

अध्याय 71 के अंतगगत शावमल विवशष्ट मदों की आयात नीवत में संशोधन के बार े
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में है। 

 (दो) का.आ.2887(अ) जो वदनांक 27 जून, 2025के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस), 2022 अनसूुची-। (आयात नीवत) के 

अंतगगत बांग्लादेश से भारत को कवतपय िस्तओु ंके आयात पर पत्तन प्रवतबंध 

के बार ेमें है। 

 (तीन) का.आ.2951(अ) जो वदनांक 1 जून, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अनसूुची-I (आयात नीवत) के 

अध्याय 27 के अंतगगत लो ऐश मेटलवजगकल कोक के आयात पर लगाए गए 

मात्रात्मक प्रवतबंध को जारी रखने के बार ेमें है। 

 (चार) का.आ.2952(अ) जो वदनांक 1 जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो आईटीसी (एचएस) 2022, अनसूुची-I (आयात नीवत) के 

अध्याय 28 के अंतगगत शावमल सोडा ऐश के आयात पर न्यूनतम आयात मूलय 

(एमआईपी) शतग को बढाए जाने के बार ेमें है। 

 (पांच) का.आ.3290(अ) जो वदनांक 18 जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकावशत हुआ था तथा वजसमें आईटीसी (एचएस), 2022 अनसूुची-। (आयात 

नीवत) के अंतगगत बांग्लादेश से भारत को कवतपय िस्तओु ंके आयात पर पत्तन 

प्रवतबंध के संबंध में वदनांक 27 जून, 2025 की अवधसूचना संख्या 21/2025-

26 के शवुद्धपत्र के बार ेमें है। 

  (छह) का.आ.3459(अ) जो वदनांक 25 जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत 

हुआ था तथा जो वदनांक 26 निंबर, 2024 की अवधसूचना संख्या 40/2024-25 

के शवुद्धपत्र के बार ेमें है । 

---- 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नंबर 3, श्री अजुगन राम मेघिाल जी।  

… (व्यिधान) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Speaker, Sir, with your permission, on 

behalf of my colleague, Shri Pankaj Chaudhary, I rise to lay on the Table a 

copy each of the following papers (Hindi and English versions) under Article 

151(1) of the Constitution: - 

(1)  Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (4 of 2025) on Accounts of the Union Government 

(Financial Audit), Ministry of Finance, for the year 2022-23. 

(2)  Report of the Comptroller and Auditor General of India -Union 
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Government (7 of 2025) - Economic and Service Ministries 

(Compliance Audit – Civil) for the period ended March 2022. 

(3)  Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (8 of 2025) on the Activities of Indian National Centre for 

Ocean Information Services (Compliance Audit – Civil), Ministry of 

Earth Sciences. 

(4)  Report of the Comptroller and Auditor General of India - Union 

Government (9 of 2025) - (Railway Finances), Ministry of Railways, for 

the year ended March 2023. 

(5)  Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (11 of 2025) (Compliance Audit) – Department of 

Revenue (Indirect Taxes – Customs), for the year ended March 2022. 

(6)  Report of the Comptroller and Auditor General of India – Union 

Government (12 of 2025)– Performance Audit Report on E-Way Bill 

System under GST - Indirect Taxes – Goods and Services Tax, 

Department of Revenue, for the year ended March 2024. 

(7)  Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (13 of 2025) on Solar Parks and Ultra Mega Solar Power 

Projects (Performance Audit) – Ministry of New and Renewable 

Energy. 

(8)  Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (16 of 2025) on Accounts of the Union Government 

(Financial Audit), Ministry of Finance, for the year 2023-2024. 

(9)  Union Government-Appropriation Accounts of Defence Services for the 

year 2023-2024. 

(10)  Appropriation Accounts - Part I – Review, Ministry of Railways 

(Railways Board), for the year 2023-24. 

(11)  Appropriation Accounts - Part II – Detailed Appropriation Accounts, 

Ministry of Railways (Railway Board) for the year 2023-24. 

(12)  Appropriation Accounts - Part II – Detailed Appropriation Accounts 

(Annexure – G), Ministry of Railways (Railways Board), for the year 

2023-24. 

---- 

… (Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष : आइटम नंबर 4, श्री रामदास अठािले जी।  

… (व्यिधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI RAMDAS ATHAWALE): Hon. Speaker, Sir, I lay on the 

Table: - 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Dr. Ambedkar Foundation, New Delhi, for the year 2023-

2024, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Dr. Ambedkar Foundation, 

New Delhi, for the year 2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy each of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Babu Jagjivan Ram National Foundation, New Delhi, for 

the years 2022-2023 and 2023-2024, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy each of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Babu Jagjivan Ram National 

Foundation, New Delhi, for the years 2022-2023 and 2023-

2024. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above.  

----- 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नंबर 5, श्री राम नाथ ठाकुर।  

… (व्यिधान) 
 

कृणष और णकसान कल्याण मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री राम नाथ ठाकुर) : अध्यक्ष महोदय, मैं 

कीटनाशक अवधवनयम, 1968 की धारा 36 की उप-धारा (3) के अंतगगत वनम्नवलवखत अवधसूचनाओ ं

की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं :- 

(1) कीटनाशक (प्रथम संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 4 जून, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.368(अ) में प्रकावशत हुए थे। 

(2) कीटनाशक (संशोधन) वनयम, 2025 जो वदनांक 4 जनू, 2025 के भारत के राजपत्र में 

अवधसूचना संख्या सा.का.वन. 367 (अ) में प्रकावशत हुए थे। 

(3) का.आ.2703(अ) जो 17 जून, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकावशत हुआ था तथा 

वजसके द्वारा उसमें उवललवखत कीटनाशक अवधवनयम, 1968 की अनसूुची में कवतपय 
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संशोधन वकए गए हैं। 

---- 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नंबर 6, श्री भागीरथ चौधरी जी।  

… (व्यिधान) 

कृणष और णकसान कल्याण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री भागीरथ चौधरी) : अध्यक्ष महोदय, मैं  

वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं :- 

(1) भारतीय कृवष अनसंुधान पररषद, नई वदलली के िषग 2024-2025 के िावषगक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) भारतीय कृवष अनसंुधान पररषद, नई वदलली के िषग 2024-2025 के कायगकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 ---- 

1212 बजे    (श्रीमती संध्या राय पीठासीन हुई ां) 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 7, श्री जॉजत कुररयन जी।  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING (SHRI GEORGE KURIAN):  Madam, with your 

kind permission, I rise to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 26 of the Coastal Aquaculture Authority 

Act, 2005: - 

 (i) The Coastal Aquaculture Authority Rules, 2024 

published in Notification No. G.S.R.33(E) in Gazette of 

India dated 9th January, 2024. 

 (ii) The Coastal Aquaculture Authority (Amendment) Rules, 

2024 published in Notification No. G.S.R.750(E) in 

Gazette of India dated 4th December, 2024. 

 (iii) The Coastal Aquaculture Authority Regulations, 2008 

published in Notification No. 10 in weekly Gazette of 

India dated 14th March, 2008. 

(2) Three statements (Hindi and English versions) showing reasons 

for delay in laying the papers mentioned at (1) above. 

---- 

… (Interruptions) 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 8, महासवचि जी।  
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MESSAGES FROM RAJYA SABHA  
 

SECRETARY GENERAL: Madam, I have to report following messages received 

from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Friday, the 8th August, 2025 adopted the following Motion regarding 

filling up of a casual vacancy in the Joint Committee on the Constitution 

(One Hundred and Twenty-Ninth Amendment) Bill, 2024 and the Union 

Territories Laws (Amendment) Bill, 2024:-   

MOTION 
 

  “That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that the 

Rajya Sabha do appoint one Member to the Joint Committee on the 

Constitution (One Hundred and Twenty-Ninth Amendment) Bill, 2024 and 

the Union Territories Laws (Amendment) Bill, 2024 in the vacancy caused 

by the retirement of Shri P. Wilson from the membership of the Rajya 

Sabha and communicate to the Lok Sabha the name of the Member so 

appointed by the Rajya Sabha to the Joint Committee and resolves that Shri 

P. Wilson, be appointed to the said Joint Committee to fill the vacancy. ” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 11th August, 2025 

agreed without any amendment to the Merchant Shipping Bill, 2025 which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 6th August, 2025.” 

(iii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 11th August, 2025 

agreed without any amendment to the Readjustment of Representation of 

Scheduled Tribes in Assembly Constituencies of the State of Goa Bill, 2025 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 5th August, 2025.” 

----- 

… (Interruptions) 
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माननीय सभापवत : आइटम नंबर 9, श्री कौशलेन्र कुमार जी। 

सरकारी उपक्रमों सबंंधी सणमणत 

13वां से 17वां प्रणतवेदन 

1213 बजे 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालंदा) :  सभापदत महोदया, मैं सरकारी उपिमों सांबांधी सदमदत (18वीं 

लोक सभा) के दनम्नदलदित प्रदतवेदन (दहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्करण) सभा पटल पर रिता ह ां:-  

(1) ‘दशदपांग कॉपोरशेन ऑफ इांदिया दलदमटेि’ से सांबांदधत अांदतम दनणतय के दलए सीओपीयू को 

सांददभतत लेिापरीक्षा प्रदतवेदन (नौं) पैरा (ओां) के बार ेमें तेरहवाां प्रदतवेदन। 

(2) बीएसएनएल ग्रामीण टेलीफोन एक्सचेंजों में 25,000 वाई-फाई हॉटस्पॉट स्थादपत करने के 

बार ेमें 2023 के प्रदतवेदन सांख्या 16 के पैरा सांख्या 4.2 की लेिापरीक्षा आधाररत जाांच 

सांबांधी चौदहवाां प्रदतवेदन।  

(3) भारत सांचार दनगम दलदमटेि के बार ेमें सरकारी उपिमों सांबांधी सदमदत के छठे प्रदतवेदन 

(18वीं लोक सभा) में अांतदवतष्ट दटप्पदणयों/दसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारतवाई 

सांबांधी पांद्रहवाां प्रदतवेदन। 

(4) भारत हेवी इलेदक्रकल्स दलदमटेि के बार ेमें सरकारी उपिमों सांबांधी सदमदत के दूसर े

प्रदतवेदन (18वीं लोक सभा) में अांतदवतष्ट दटप्पदणयों/दसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

कारतवाई सांबांधी सोलहवाां प्रदतवेदन । 

(5) भारतीय रले दवत्त दनगम दलदमटेि के बार ेमें सरकारी उपिमों सांबांधी सदमदत के पाांचवें 

प्रदतवेदन (18वीं लोक सभा) में अांतदवतष्ट दटप्पदणयों/दसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

कारतवाई सांबांधी सत्रहवाां प्रदतवेदन। 

---- 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 10, श्री के. सी. िेणगुोपाल जी। 
 

COMMITTEE ON PUBLIC ACCOUNTS  

33rd Report 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, I rise to present the 

Thirty-third Report (Hindi and English versions) (Eighteenth Lok Sabha) of 

the Public Accounts Committee (2025-26) on the subject ‘Levy and 

regulation of fees, tariffs, user charges etc. on public infrastructure and 

other public utilities’ - MoRTH and NHAI. 

---- 

… (Interruptions) 
 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 11, श्री सनुील दत्ताते्रय तटकर।े 
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STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 

3rd to 5th Reports 

SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE (RAIGAD): Madam, I rise to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Petroleum and Natural Gas:- 

(1) Third Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the First Report (18th LS) of 

the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas (2024-25) on 

‘Demands for Grants (2024-25)’ of the MoPNG. 

(2) Fourth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the Twenty-fourth Report 

(17thLS) of the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas 

(2023-24) on the subject ‘Litigations Involving Oil PSUs’. 

(3) Fifth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the Twenty-third Report 

(17th LS) of the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas 

(2023-24) on the subject ‘Review of Policy on Import of Crude Oil’. 

----- 

… (Interruptions)  

(1215/RCP/RHL) 

STANDING COMMITTEE ON COAL, MINES AND STEEL 

9th to 11th Reports 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): Madam, with your permission, I 

rise to present the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Coal, Mines and Steel:-  

(1) Ninth Report on Action Taken by the Government on the Observations/ 

Recommendations contained in the 1st Report (Eighteenth Lok Sabha) on 

Demands for Grants (2024-25) relating to the Ministry of Coal.  

(2) Tenth Report on Action Taken by the Government on the Observations/ 

Recommendations contained in the 2nd Report (Eighteenth Lok Sabha) on 

Demands for Grants (2024-25) relating to the Ministry of Mines.   

(3) Eleventh Report on Action Taken by the Government on the Observations/ 

Recommendations contained in the 3rd Report (Eighteenth Lok Sabha) on 

Demands for Grants (2024-25) relating to the Ministry of Steel. 

----- 
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… (Interruptions) 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 

191st to 194th Reports 

SHRI SHREYAS M. PATEL (HASSAN): Madam, I rise to lay the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Commerce:-  

(1) 191st Report on Action Taken by Government on the Recommendations/ 

Observations of the Committee contained in its One Hundred and 

Eighty-ninth Report on Demands for Grants (2025-26) (Demand No. 10) 

of Department of Commerce, Ministry of Commerce and Industry.  

(2) 192nd Report on Action Taken by Government on the Recommendations/ 

Observations of the Committee contained in its One Hundred and 

Ninetieth Report on Demands for Grants (2025-26) (Demand No. 11) of 

Department for Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of 

Commerce and Industry.  

(3) 193rd Report on ‘Indian Leather Industry: Current Analysis and Future 

Prospects’.  

(4) 194th Report on ‘Performance Evaluation and Review of some 

Commodity Boards’. 

--- 

… (Interruptions) 

 

STANDING COMMITTEE ON EDUCATION, WOMEN,  

CHILDREN, YOUTH AND SPORTS 

367th Report 

 

DR. HEMANG JOSHI (VADODARA): Madam, with your kind permission, I rise 

to lay the 367th Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee 

on Education, Women, Children, Youth and Sports on Action Taken by the 

Government on the Recommendations contained in the Three Hundred Fifty-

eighth Report on ‘Research based Education and Anusandhan scenario in 

Sciences and related fields’. 

--- 

… (Interruptions) 
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तारांणकत प्रश्न सखं्या 165 के णदनांक-11.03.2025 को णदए गए 

उत्तर में शुणि करने हते ुवक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

(i) णवषय : इंणदरा गांधी राष्ट्रीय णदव्यांग न पेंशन यो ना के तहत लाभाथी के बार ेमें, 

और 

(ii) उत्तर में शुणि करने में हुए णवलंब के कारण। 

1217 बजे 

कृणष और णकसान कल्याण मतं्री तथा ग्रामीण णवकास मतं्री (श्री णशवरा  णसहं चौहान) : 

माननीय सभापदत महोदया, मैं (एक) िॉ. कल्याण वैजनाथराव काले, सांसद सदस्य द्वारा 

ददनाांक-11.03.2025 को ‘इांददरा गाांधी राष्ट्रीय ददवयाांगजन पेंशन योजना के तहत लाभाथी’ 

के सांबांध में पूछे गए ताराांदकत प्रश्न सांख्या-165 (अांगे्रजी सांस्करण) के उत्तर में शदुद्ध करने के 

बार ेमें तथा (दो) उत्तर में शदुद्ध करने में हुए दवलांब के कारण दशातने वाला एक वक्तवय सभा 

पटल पर रिता ह ां।  

--- 

… (व्यिधान) 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 190th REPORT OF STANDING  

COMMITTEE ON COMMERCE – LAID 

 

1218 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI JITIN 

PRASADA): Respected Madam, with your permission, I rise to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 190th Report of the Standing Committee on Commerce on 

Demands for Grants (2025-2026) (Demand No. 11) pertaining to the 

Department of Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of 

Commerce and Industry. 

--- 

… (Interruptions) 
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कृणष, पशुपालन और खाद्य प्रससं्करण सबंंधी स्थायी सणमणत के 

पहले और सातवें प्रणतवेदन में अंतणविष्ट णसफाररशों के कायािन्वयन की  

णस्थणत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखे गए 

1218 बज े

कृणष और णकसान कल्याण मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री राम नाथ ठाकुर) : माननीय सभापदत महोदया, 

मैं दनम्नदलदित वक्तवय सभा पटल पर रिता ह ां: 

(1) कृवष और वकसान कलयाण विभाग, कृवष और वकसान कलयाण मंत्रालय से संबंवधत अनदुानों 

की  मांगों (2024-2025) के बार ेमें कृवष, पशपुालन और खाद्य प्रसंस्करण संबंधी स्थायी 

सवमवत के पहले प्रवतिेदन में अंतविगष्ट वसफाररशों के कायागन्ियन की वस्थवत। ...(व्यिधान) 

(2) कृवष और वकसान कलयाण विभाग, कृवष और वकसान कलयाण मंत्रालय से संबंवधत अनदुानों 

की मांगों (2025-2026) के बार े में कृवष, पशपुालन और खाद्य प्रसंस्करण संबंधी स्थायी 

सवमवत के 7िें प्रवतिेदन में अंतविगष्ट वसफाररशों के कायागन्ियन की वस्थवत।  

--- 

… (व्यिधान) 

MOTION‍िRE:‍िREPORT‍िOF‍िJOINT‍िCOMMITTEE‍िON‍ि‘CONSTITUTION‍ि 

(ONE HUNDRED AND TWENTY-NINTH AMENDMENT) BILL, 2024  

AND UNION TERRITORIES LAWS (AMENDMENT)  

BILL,‍ि2024’‍ि– EXTENSION OF TIME 

1218 hours 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Madam, with your permission, I rise to move the 

following motion:- 

 

“That this House do extend time for the presentation of the Report of 

the Joint Committee on the ‘Constitution (One Hundred and Twenty-

Ninth Amendment) Bill, 2024 and the Union Territories Laws 

(Amendment) Bill, 2024’ upto the first day of last week of the Winter 

Session, 2025.” 
 

माननीय सभापणत (श्रीमती सधं्या राय) : प्रश्न यह है : 

“वक यह सभा ‘संविधान (एक सौ उनतीसिां संशोधन) विधेयक, 2024 और संघ 

राज्यक्षेत्र विवध (संशोधन) विधेयक, 2024’ संबंधी संयकु्त सवमवत के प्रवतिेदन को 

प्रस्ततु करने के वलए समय को शीतकालीन सत्र, 2025 के अंवतम सप्ताह के पहल े

वदिस तक बढाती है।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यिधान) 
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वनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1219 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, आज दजन माननीय सदस्यों को वनयम 377 के अधीन 

मामले उठाने की अनमुवत  दी गई है, िे तरुतं व्यवक्तगत रूप से मामले के अनुमोवदत पाठ को सभा 

पटल पर प्रस्ततु कर सकते हैं।  

Re: Hassle-free resolution of discrepancies under GST 

श्री अतुल गगण (गावियाबाद) : मैं आपका ध्यान िस्त ु एिं सेिा कर (GST) व्यिस्था में कुछ 

व्यािहाररक कवमयों की ओर आकवषगत करना चाहता ह ूँ। GST लागू होने के बाद देश में व्यापार को 

कश्मीर से कन्याकुमारी तक एक समान स्िरूप वमला है और विकास की गवत में भी इसका महत्िपूणग 

योगदान रहा है। वकन्त ुकुछ अवधकारी वनयमों का हिाला देकर अपनी कलम को हवथयार के रूप में 

प्रयोग करते हैं। उदाहरणस्िरूप, यवद वकसी छोटे तकनीकी कारण या ड्राइिर की त्रवुट से ट्रक पकड़ा 

जाता है, तो खरीदार या विके्रता को सैकड़ों वकलोमीटर दूर से बलुाकर, दो से तीन वदनों तक रोक 

कर, दो से तीन गनुा TAX जमा कराया जाता है। अवधकांश मामलों में यह जमा रावश बाद में िापस 

कर दी जाती है। सपु्रीम कोटग के आदेशों के विपरीत, कई प्रवतष्ठानों पर छापेमारी की जाती है, उनके 

खरीदारों को अनवुचत कारणों से बलुाकर, कागज़ जाचं के नाम पर अनािश्यक रूप से परेशानी में 

डाला जाता है।  

मेरा सझुाि है वक ऐसे मामलों में 5-10% की समीक्षा व्यापारी कलयाण बोडग या इसी प्रकार के 

संगठनों द्वारा की जाए। यवद जांच में अवधकाररयों की गलती पाई जाती है, तो सम्बंवधत अवधकाररयों 

पर भी उवचत दंड लगाया जाए।  

(इवत) 

 

Re: Need to promote MICE tourism in Jabalpur, Madhya Pradesh 

श्री आशीष दुबे (िबलपुर) : हम सभी के वलए यह अत्यंत हषग का विषय है, वक भारत MICE पयगटन 

के वलए एक महत्िपूणग कें र के रूप में उभर रहा है,सरकार MICE उद्योग को बढािा दनेे के वलए 

नीवतयाूँ बना रही है एिं बवुनयादी ढाूँचे का विकास कर रही है,गजुरात जैसे राज्य में MICE पयगटन को 

आकवषगत करने के वलए वित्तीय प्रोत्साहन और सवब्सडी प्रदान करने का सफल प्रयोग हुआ l मै 

सरकार से मध्य प्रदेश राज्य के जबलपरु को MICE पयगटन कें र बनाए जाने का वनिेदन करता ह ूँ l 

जबलपरु वशक्षा का एक बड़ा कें र होने के साथ साथ व्यािसाय एिं पयगटन का भी बड़ा कें र हैं l अतः 

जबलपरु में कें र बनने से मध्य प्रदेश के साथ छत्तीसगढ, एिूँ महाराष्ट्ट्र प्रदेश के लोग भी लाभावन्ित 

होंगे l इस क्षेत्र में MICE पयगटन के विकास से यहां का आवथगक विकास होगा, होटल एिं खानपान 

सवहत पूर े सविगस सैक्टर एिं अन्य सेिा प्रदाताओ ं के वलए अिसर उत्पन्न होंगे वजससे राजस्ि 

उत्पन्न होगा,यह विवभन्न क्षेत्रों के पेशेिरों को एक साथ लाने सवहत नेटिवकिं ग और व्यािसावयक 

सहयोग बढेगा, ज्ञान का आदान-प्रदान होगा एिं रोजगार सजृन भी होगा l कृपया जबलपरु में MICE 

पयगटन को बढािा देने हेत ुविशेष योजना पर सरकार विचार कर ेl 

(इवत) 
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Re: Need to start air services under RCS-UDAN Scheme at Hamirgarh 

airstrip in Bhilwara, Rajasthan 
 

श्री दामोदर अग्रवाल (भीलवाडा) : भीलिाड़ा वस्थत हमीरगढ हिाईपट्टी को सरकार द्वारा 

उड़ान दस्तािेज में असेवित हिाई परट्टयों की सूची में सूचीबद्ध वकया गया है तथा के्षत्रीय उड़ान 

योजना के अंतगगत हिाई सेिा शरुू करने के वलए 5 चरण पूर ेहोने तक आर.सी.एस. - उड़ानों के 

पररचालन के वलए हमीरगढ हिाईपट्टी को जोड़ने िाला कोई भी मागग वकसी भी एयरलाइन को 

अिाडग नहीं वकया गया ह,ै जबवक िषग 2019 में उड़ान 4.0 योजना के दौरान बोवलयां प्राप्त हुई थी 

लेवकन कोविड-19 महामारी के कारण हमीरगढ हिाईपट्टी को जोड़ने की बोली, एयरलाइनों को 

अिाडग नहीं की जा सकी   भीलिाड़ा अंतरागष्ट्ट्रीय स्तर पर "िस्त्र नगरी" के रूप में ख्यावत प्राप्त 

कर बड़े इंडवस्ट्रयल हब के रूप में स्थावपत ह,ै यहाूँ भारी संख्या में व्यापाररयों और उद्योगपवतयों 

का आिागमन है। लेवकन हमीरगढ हिाई पट्टी पर हिाई सेिा उपलब्ध न होने के कारण या तो 

135 वकलोमीटर दूर उदयपरु एयरपोटग  या वफर 250 वकलोमीटर दूर जयपरु एयरपोटग  से 

आिागमन करना पड़ता ह ैवजससे समय की बबागदी होती है।  अतः मैं आपके माध्यम से सरकार 

से मांग करता ह ूँ वक हमीरगढ हिाईपट्टी पर के्षत्रीय उड़ान योजना के अंतगगत वदलली मुंबई 

अहमदाबाद सवहत प्रमखु शहरों की हिाई सेिा शरुू की जाए ।  

(इवत) 

Re: Need to establish a Kendriya Vidyalaya at BSF campus in 

Mahesana Parliamentary Constituency 
 

श्री हरीभाई पटेल (महसेार्ा) : मेर े संसदीय के्षत्र मेहसाणा लोकसभा के्षत्र में मात्र एक ही 

केन्रीय विद्यालय संगठान के अन्तगगत एक मात्र केन्रीय विद्यालय ओ.एन.जी.सी. कैम्पस में 

संचावलत वकया जा रहा ह।ै जहां मेहसाणा लोकसभा मे पढने िाले विद्यावथगयों की संख्या अवधक 

होने के कारण विद्यालय में अन्य विद्याथी प्रिेश प्राप्त करने से िंवचत रह जाते है तथा के्षत्र की 

जनता की लम्बे समय से मांग है वक मेहसाणा लोकसभा में बी0एस0एफ0 कैम्पस में रह रहे 

कमगचाररयों/अवधकररयों के बच्चों ि अन्य के्षत्रीय बच्चों के वलए नये केन्रीय विद्यालय की 

स्थापना कराई जाए। अतः मैं माननीय वशक्षा मंत्री जी भारत सरकार से अनरुोध करता ह ूँ वक 

मेहसाणा लोकसभा के्षत्र के बी.एस.एफ. कैम्पस में नये केन्रीय विद्यालय की स्थापना कराई जाए 

तथा केन्रीय विद्यालय की संख्या बढाने पर विचार कर शीध्र ही नये केन्रीय विद्यालयों की 

स्थापना कराने की कृपा करें।  

(इवत) 
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Re: Need to increase green cover in the cities 
 

श्री मनसुखभाई धनिीभाई वसावा (भरूच) : हमार ेदेश के नगर वदनों वदन प्रदूवषत हो रहे हैं और 

उन्हें ऑक्सीजन वजसकी प्राथवमक रूप से आिश्यकता है की भी कमी है। हमार े देश में वकए गए 

अध्ययन से पता चलता है वक िायमंुडलीय प्रदूषण बढ रहा है और यह मानि जीिन के वलए 

हावनकारक बनती जा रही है। िायमंुडलीय प्रदूषण के कारण बीमाररयां फैल रही हैं और भिनों के 

अंधाधुंध वनमागण के कारण मानि जीिन कवठन होता जा रहा है। 

हमार ेशहरों को अवधक ऑक्सीजन वमलने का एकमात्र तरीका अवधक पेड़ उगाना है परतं ु

फुटपाथ कंक्रीट से ढकी हुई है और इसवलए शहरों में पेडों को उगाना कवठन हो गया है। िकृ्ष िीवथयां 

भारतीय शहरों में अब मवुश्कल से देखने को वमलती हैं। हमार ेशहरों में जो पेड़ लगाए जाते हैं उन्हें 

लोगों द्वारा नष्ट कर वदया जाता है और ितगमान व्यिस्था में उनके वखलाफ कोई कारगिाई नहीं की जा 

सकती क्योंवक िे पेड़ों को रसायन डालकर नकुसान पहंुचाते हैं। इन पररवस्थवतयों में, हमार ेशहर को 

स्िच्छ हिा पहंुचाने के वलए "शहरी िन" एकमात्र रास्ता है। अब से, नगरों को शहरी िन बनाए जान े

के वलए पयागप्त जगह के साथ बसाने की योजना बनायी जानी चावहए और लोगों के आिास के वलए 

भिनों तथा िावणवज्यक क्षते्रों के वलए भूवम अन्य क्षेत्रों के वलए वनधागररत भूवम के अनपुात में वनधागररत 

की जानी चावहए । इससे न केिल हमार ेशहरों को ऑक्सीजन वमलेगी िरन् पवक्षयों के वलए हररत 

शेलटर वमलेगा और वनिावसयों को आराम के क्षण वबताने के वलए जगह वमलेगी। 

शहरों में जो मकान बनते हैं उनकी प्लावटंग की जाती है। उस समय हर मकान के चारों तरफ 

िकृ्षारोपण का प्रबंध वकया जाना चावहए । शहरी नगर वनगम तथा अन्य वनकायों द्वारा िनों में तथा 

ग्राम पंचायतों के दायर ेमें जो बंजर भूवम है िहां पर भी छायादार और फलदार िकृ्ष लगाए जाए।ं 

(इवत)  

Re: Need to provide employment to people displaced due to Rajhara coal 

mines in Palamu Parliamentary Constituency and also resume mining 

activities therein 

श्री ववष्र् ुदयाल राम (पलामू) : मैं सरकार का ध्यान एक अवत महत्िपूणग विषय की ओर आकृष्ट 

कराना चाहता ह ं वक पलामू संसदीय क्षते्र के अंतगगत बदं पड़ी रजहरा कोवलयरी को खलुिान ेहेत ुिषग 

2014 से ही इस मामले को मैं इस सदन में उठा रहा ह ं। उललेखनीय है वक रजहरा कोवलयरी को 

खोलने के वलए सारी प्रवक्रयाए ंपूरी की जा चकुी है और हर तरह की व्यिस्था भी की जा चकुी है वक 

केिल 20 विस्थावपतों को नौकरी दी जानी है वजसपर अटॉनी जनरल की सहमवत भी प्राप्त हो चकुी है। 

परन्त ुअनािश्यक रूप से विलम्ब वकया जा रहा है। अतः महोदय आपके माध्यम से माननीय कोयला 

मंत्री, भारत सरकार से अनरुोध करता ह ं वक पलामू संसदीय क्षेत्र के अंतगगत रजहरा कोवलयरी में 

विस्थावपतों के नौकरी देन े से संबंवधत मामले का वनराकरण कराते हुए उक्त कोवलयरी में अविलंब 

उत्खनन का कायग प्रारभं कराने की कृपा की जाय। 

(इवत) 
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Re: Need to restore stoppage of trains at railway stations in Darrang-

Udalgiri Parliamentary Constituency 
 

श्री वदलीप शइकीया (दारगं-उदालगुडी) : कोरोना महामारी काल के दौरान रले मंत्रालय द्वारा 

देशभर में सभी तरह की रले सेिाओ ंको बंद कर वदया गया था । हालात सामान्य होने के बाद 

देश में रले सेिाओ ंको पनु: शरुू कर वदया गया था, लेवकन कुछ यात्री टे्रनों को शरुू नहीं वकया 

गया है या उनके परुाने ठहरािों को बंद कर वदया गया है । कोरोना काल में बंद की गई इन यात्री 

टे्रनों के कारण मेर ेसंसदीय के्षत्र दरांग-उदलगड़ुी (असम) समेत देशभर के सामान्य और ग्रामीण 

के्षत्र के रले यावत्रयों को आिागमन हेत ुबहुत सी समस्याओ ंका सामना करना पड़ रहा है । रले 

सवुिधाओ ंके अभाि में इन लोगों को अन्य महंगे साधनों से यात्रा करने को मजबूर होना पड़ रहा 

है, वजसमें इनके समय और धन की बबागदी होती ह ै। रले मंत्री जी से वनिेदन ह ैवक मेर ेसंसदीय 

के्षत्र दरांग-उदलगड़ुी के अंतगगत Khoirabari, Tangla, Udalguri & Majbat समेत अन्य 

हालट स्टेशनों पर सभी एक्स्पे्रस और यात्री टे्रनों के ठहरािों को जलद से जलद पनु: शरुू वकया 

जाए और गाडी संख्या 15961/15962, 22411/22412 ि 15929/15930 का Majbat रलेिे 

स्टेशन पर ठहराि मंजूर वकया जाए।  

(इवत) 

 

Re:‍िNeed‍िto‍िdevelop‍ि‘Acupressure‍िShodh‍िPrashikshan‍िEvam‍िUpchar 

Sansthan’‍िin‍िPrayagraj,‍िUttar‍िPradesh‍िas‍िa‍िCentre‍िof‍िExcellence 
 

श्री प्रवीर् पटेल (फूलपरु) : फूलपरु लोकसभा वनिागचन के्षत्र में एक्यूपे्रशर शोध प्रवशक्षण एिं 

उपचार संस्थान की स्थापना से के्षत्र के लोगों को उच्च गणुित्ता िाली स्िास््य सेिाए ंऔर 

िैकवलपक वचवकत्सा विकलप प्रदान वकए जा सकते हैं।इस हेत ुएक्यूपे्रशर के के्षत्र में शोध और 

प्रवशक्षण को बढािा देना की आिश्यकता है। के्षत्र के लोगों को समग्र स्िास््य देखभाल और 

कलयाण के वलए एक्यूपे्रशर की सेिाए ंप्रदान करना बहुत जरूरी है। इससे प्रवशवक्षत पेशेिरों के 

वलए रोजगार के अिसर पदैा वकए जा सकते हैं।  

अतः मैं सरकार से अनरुोध करता ह  ं वक फूलपरु लोकसभा वनिागचन के्षत्र, प्रयागराज, 

उत्तर प्रदेश में एक्यूपे्रशर शोध प्रवशक्षण एिं उपचार संस्थान को उत्कृष्टता कें र के रुप में 

विकवसत वकया जाय वजससे यह शोध प्रवशक्षण संस्थान न केिल स्िास््य सेिाओ ंमें सधुार कर 

सके बवलक समाज में स्िास््य एिं कलयाण को बढािा देने में महत्िपूणग योगदान प्रदान कर सके।  

(इवत) 
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Re: Need to sanction construction of Ujjain-Jhalawar railway line 
 

श्री रोडमल नागर (रािगढ़) : मरे ेलोकसभा क्षेत्र राजगढ मध्यप्रदेश की प्रस्तावित झालािाड-से 

उज्जैन निीन रलेलाईन को स्िीकृवत वदये जाने की मांग वनरतंर की जा रही हैं। देश भर के प्रवसद्ध 

ज्योवतगवलंग महाकालेश्वर उज्जैन से घोसला, आगर, ससुनेर, नलखेड़ा (माता बगलामखुी मंवदर) 

होते हुए सोयत तक कें  क्षेत्र को पहली बार रले सवुिधा का लाभ वमलेगा। इसकें  साथ ही उज्जैन से 

वदलली के वलये सीधा, सस्ता ि समय की बचत िाला अवतररक्त रलेमागग उप्लब्ध होगा ,जो वक 

उज्जैन, आगर-मालिा, झालिाड़ क्षेत्र के अंतरागज्यीय व्यापार, व्यिसाय, पयगटक आिागमन ि 

धावमगक सवकग ट के रूप में महत्िपूणग होगा। अतः जनवहत में प्रस्तावित उज्जैन से झालािाड़ 

रलेलाईन के वनमागण की स्िीकृवत देकर अनगुवहत करें।  

(इवत) 

Re: Central University Status to Kurukshetra University in Haryana 
 

SHRI NAVEEN JINDAL (KURUKSHETRA): Demand to grant the status of a 

Central University to Kurukshetra University, Haryana. I rise to draw the 

attention of this august House and the Honourable Minister of Education to a 

long-standing and meritorious demand from the people of Haryana. 

Kurukshetra University, established in 1956 on the sacred land of the 

Bhagavad Gita, is the oldest and most prestigious university in the state. For 

over 65 years, it has been a beacon of excellence in teaching and research. Its 

credentials speak for themselves: it has been awarded the highest A++' grade 

by NAAC and has been ranked 8th among all State Universities in the country 

in Category-I by the Ministry of Education itself, which also granted it full 

academic autonomy. Sir, this university is not just a state asset; it is a national 

treasure. It has already embraced the vision of the National Education Policy 

2020, fostering multidisciplinary learning and skill development. Granting 

Central University status to Kurukshetra University would be a fitting 

recognition of its exceptional track record and immense potential. It would 

attract national and international talent to this historic region, boost research, 

and fulfill the aspirations of millions. Therefore, I urge the Central Government 

to take immediate steps to elevate Kurukshetra University to the status of a 

Central University. 

(ends) 
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Re: Need to appoint an agency for monitoring and ensuring safety 

and security of public parks in cities 
 

श्रीमती मिंू शमाण (ियपुर) : देश के हर ऱाज्य में बड़े-बड़े शहरों में छोटे बड़े पाकग  होते है। 

उनकी देखरखे उस शहर की नगर वनगम या विकास प्रावधकरण करती हैं। आमतौर पर यह 

देखने में आया है वक नगर वनगम और विकास प्रावधकरण इन पाको के सौन्दयगकरण पर लाखों 

रूपये खचग करते है, इनमें बड़े बड़े फूलों के पौधे लगाए जाते है और उनको कीमती गमलों में 

सजाया जाता है, इसके अवतररक्त, बहुत कीमती पत्थर के स्टेच्यू लगाए जाते है और सजािटी 

और नाचते हुये फव्िारें लगाये जाते है और बड़ी सनु्दर लाइवटंग की जाती है जब यह सब कुछ 

लग जाता है तो पाकग  बहुत ही सनु्दर और मनमोहक लगने लगते है, लोग काफी लालावयत 

रहते है इस दृश्य को देखने के वलए और समय वनकालकर उस पाकग  में अिश्य जाते है। 

माननीय अध्यक्ष जी, मेरा आपके माध्यम से सरकार को सझुाि है वक देश के प्रत्येक बड़े शहर 

में ऐसे पाको की देखभाल करने के वलए एक एजेन्सी वनयकु्त की जाये वजसका काम पाको की 

वनगरानी और उसकी सुरक्षा की वजम्मेिारी हो, इससे स्थानीय संस्थाओ ंने जो पैसा पाको के 

सौन्दयगकरण में खचग वकया है उसका सदपुयोग हो सके।       

                      (इवत) 
 

 

Re: Railway related issues of Bharatpur Parliamentary Constituency 
 

श्रीमती सिंना िाटव (भरतपुर) : मैं सरकार से मांग करती ह ं वक भरतपुर जंक्शन पर सभी 

सपुरफास्ट टे्रनो का ठहराि सवहत कोरोना काल से बंद पडी वफरोजपरु -मुबई ं जनता 

एक्सप्रेस को पनुः सचुारु रुप से चालू वकया जाये। खेरली राजस्थान का महत्िपूणग रेलिे 

स्टेशन है तथा खेरली अनाज मंडी के नाम से प्रवसद्ध है। यहां दूर-दूर से हजारों व्यापारी 

कमगचारी एिं मजदूर िगग आता हैं। मैं सरकार से आग्रह करंूगी वक रलेिे स्टेशन की महत्िता 

को देखते हुए कुछ सुपरफास्ट टे्रनें जैसे आगरा कैं ट-साबरमती गाड़ी संख्या 12547/12548, 

हािडा-जोधपुर गाड़ी संख्या 12307/12308,  वबकानेर-हािडा गाड़ी संख्या 22307/22308 

तथा अजमेर-वसयालदाह गाड़ी संख्या 12987/12988 को खेरली रलेिे स्टेशन पर ठहराि 

देने की कृपा करें।                  

(इवत) 
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Re:‍िNeed‍िto‍िreview‍िdecision‍िto‍िdo‍िaway‍िwith‍िthe‍ि‘Registered‍िPost’‍िsystem‍ि

in the country 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The Department of Posts have decided to 

do away with the Registered Post system in the country and have proposed to 

merge the Registered Post service with the Speed Post service for Domestic 

transmission.  The cost for sending a registered post is Rs 26 and the speed post 

is Rs 42. The registered post system has played a crucial role in delivering 

documents of Banks, Passport Offices, Public Service Commission's 

correspondences, Police Station and other Government related correspondences 

as it could be received only by the addressee. In this regard, the move to merge 

the Registered Post and the Speed Post under the aim of streamlining the mail 

service, enhancing operational efficiency and delivering greater customer 

convenience to be implemented with effect from 01.09.2025 needs to be 

seriously reconsidered. I request the Department of Posts to put on hold this 

proposed move and conduct a thorough study and cost benefit analysis and the 

social and legal impact on the customers of this country, if the Registered Post is 

non functional. Once again, I urge to Government to withdraw the notification in 

the interest of this nation.                                            (ends) 
 

Re: Need to develop Eco-Tourism Infrastructure in Dhule, Maharashtra 

under Swadesh Darshan 2.0 

डॉ. बच्छाव शोभा वदनेश (धुले) : मैं माननीय पयगटन मंत्री का ध्यान इको टूररज्म इंफ्रास्ट्रक्चर 

विकवसत करने की आिश्यकता की ओर आकवषगत करना चाहती ह ूँ। महाराष्ट्ट्र, शांत समरु तटों, हर-े

भर ेजंगलों, से लेकर ऊंचे पहाड़ों और पविमी घाटों, जो यूनेस्को की विश्व धरोहर स्थल है, तक 

विविध प्रकार के आिासों का घर है। प्राकृवतक सौंदयग और व्यापक सांस्कृवतक विरासत महाराष्ट्ट्र को 

इको-पयगटन के वलए आदशग बनाता है। ितगमान में, भारत सरकार स्िदेश दशगन 2.0 के तहत चैलेंज 

बेस्ड डेवस्टनेशन डेिलपमेंट (सीबीडीडी) के तहत देश भर में 5 इको-टूररज्म पररयोजनाएूँ चला रही 

है, लेवकन महाराष्ट्ट्र में एक भी नहीं है। महाराष्ट्ट्र में इकोटूररज्म इंफ्रास्ट्रक्चर विकवसत करने की 

आिश्यकता है। यह न केिल पयागिरण संरक्षण को प्रोत्सावहत करगेा, बवलक स्थानीय लोगों को 

रोजगार भी प्रदान करगेा। सतपड़ुा पिगत श्रृंखला और सह्यावर पहावड़यों के बीच बसा धलुे वजला, तापी 

और पंजारा नवदयों और लावलंग, कुरान और अलादाहरी झरनों और अनेर बांध अभयारण्य के साथ 

विविध िन्य जीिन का घर है। ऐवतहावसक रूप से पविमी खानदेश का वहस्सा, इसमें लावलंग, सोनगीर 

और भामेर जैसे प्राचीन वकले भी हैं जो इसे इको-टूररज्म के वलए आदशग बनाते हैं। इसवलए, मैं सरकार 

से अनरुोध करती ह ं वक स्िदेश दशगन 2.0 के तहत धलुे, महाराष्ट्ट्र में इको टूररज्म इंफ्रास्ट्रक्चर 

विकवसत वकया जाये।                   (इवत) 
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Re: Need to ensure payment of Minimum Support Price (MSP) 

guaranteed to farmers under Paddy Procurement Policy in Kerala 

especially in Palakkad district 

SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): The farmers in Kerala, especially 

from the district of Palakkad are not getting payment against their produce 

supplied to the agency of the State Government of Kerala for the last several 

months. The delay in payment for the paddy procured by a government 

agency is pushing them into a debt trap or not even to go ahead with the 

sowing for the next season. The payment towards paddy provided by the 

farmers is given as loan through bank to them and loan liability towards 

payment made as a loan lies on their shoulders . The farmers were also not 

getting loan from bank for their other needs and Banks deny loans to them 

citing their low Credit Information Burau India Limited score. Due to non-

payment against paddy procured by the agency of the State Government, 

many farmers have dropped paddy cultivation. Once upon a time the paddy 

cultivation in Kerala was above 9 lakh hectares and it has now been reduced 

to less than two lakh hectares of land and may go down further, if we do not 

take corrective steps in this regard. Therefore, it is urged that the Minimum 

Support Price guaranteed should be paid to the farmers in Kerala directly. 

(ends) 

Re:‍िNeed‍िto‍िbuild‍िa‍ि‘Dwar’(Gate)‍िon‍िHaryana-Delhi border in honour of 

Pandit Lakhmichand, a poet of Haryanvi language 

श्री सतपाल ब्रह्मचारी (सोनीपत) :  श्री पंवडत लख्मीचंद जी, वजन्हें हररयाणा का ‘सूयग कवि’ 

एिं 'हररयाणिी संस्कृवत का जनक' माना जाता है, ने हररयाणा की लोक-संस्कृवत, रागनी, 

वकस्सागोई और सामावजक चेतना को अपनी ओजस्िी िाणी के माध्यम से नई ऊंचाइयों तक 

पहुूँचाया। उनका सावहत्य आज भी जनमानस को वदशा देने का कायग कर रहा है। ऐसे महान 

व्यवक्तत्ि की स्मवृत में एक भव्य द्वार का वनमागण हररयाणा और वदलली की सीमा पर (जैसे वसंघु 

बॉडगर, कंुडली, बहादरुगढ आवद के्षत्र में) करिाया जाना अत्यंत आिश्यक है, वजससे आने िाली 

पीवढयाूँ उनके योगदान से पे्ररणा प्राप्त कर सकें । यह स्थान हररयाणा और वदलली की जनता को 

सांस्कृवतक एकता, लोक परपंराओ ंऔर विरासत से जोड़ने का एक माध्यम बनेगा। आपसे विनम्र 

अनरुोध है वक इस विषय में संज्ञान लेते हुए आिश्यक वदशा-वनदेश जारी करने की कृपा करें।  

(इवत) 
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Re: Need to build hospitals equipped with modern facilities in 

Muzaffarnagar and Shamli districts in Uttar Pradesh 

श्री हरने्द्र वसहं मवलक (मिुफ़्फ़रनगर) : मैं सरकार एिं सदन का ध्यान एक अवत महत्िपूणग 

विषय, जनपद मजुफ्फरनगर, शामली में बड़ी तेजी से फ़ैल रहे जानलेिा बीमाररयों कैं सर, हृदय 

रोग, पक्षाघात और लीिर फेवलयर और इनके इलाज हेत ुयहाूँ पयागप्त सवुिधाओ के उपलब्ध ना 

होने की ओर आकवषगत करना चाहता ह ूँ। मजुफ्फरनगर समेत पविमी उत्तर प्रदेश में निीन 

सवुिधाओ ंसे लैस अस्पताल नहीं है और जो हैं भी उनमे आधवुनक सवुिधाये अपयागप्त हैं इसवलए 

यहाूँ के वनिावसयों को इलाज के वलए वदलली आना पड़ता है जो बड़ा खचीला और कष्टप्रद होता है। 

अत: मजुफ्फरनगर और शामली में इन विशेष सवुिधाओ ं से लैस एक अस्पताल की अत्यन्त 

आिश्यकता है तथा यवद यह संभि न हो तो लाला लाजपत राय मेवडकल कॉलेज मेरठ वस्थत 

अस्पताल में कैं सर, हृदय रोग, पक्षाघात और लीिर फेवलयर के वलए विशेष देखभाल यूवनट 

(Special Care Unit) को उच्चीकृत वकये जाने की आिश्यकता है। अत: मै आपके माध्यम से 

सरकार से इस विषय पर अविलम्ब ध्यान देने की मांग करता ह ूँ।                                   (इवत) 
 

Re: Alleged irregularities in Public Distribution System 

श्री देवेश शाक्य (एटा) : मेर ेसंसदीय क्षेत्र एटा (उत्तर प्रदेश) मे वसंगल स्टेज व्यिस्था में NFSA 

के अन्तगगत खाद्यान  F.C.I. से ट्रक द्वारा जैसे ही वनकलता है, उसके बाद से ही तथाकवथत तौर 

पर पररिहन ठेकेदार/मनुीम और वजलापूवतग अवधकारी और सप्लाई इन्सपेक्टर का खेल शरुू हो 

जाता है। वनयमानसुार ट्रक डीलर को दकुान तक जाना चावहये पर ट्रक हर ब्लॉक में हर डीलर की 

दकुान तक नहीं जाता है। यहीं पर ‘राशन मावफया’, ठेकेदार तथा मुनीमों के साथ वमलकर डीलरों 

से बचत का राशन खरीद लेते हैं। खाली होकर ट्रक डीलर की दकुान की चौह द्दी में भेजा जाता है। 

हर ब्लॉक का ठेकेदार तथा मनुीम सीधे वजलापूवतग अवधकारी से सीधे जुड़े हुए हैं। हर महीने 

वजलापूवतग अवधकारी को बोरा बजन ि अन्य योजनाओ ंआंगनिाडी, एम०डी०एम० के अंतगगत यही 

लोग राशन मावफया के साथ सीधा बचत का वहसाब देते हैं। खचाग काटकर डी०एस०ओ० और 

सप्लाई इंस्पेक्टर हर महीने मोटा पैसा कमाते हैं। जो वक डीलर बोरा का बजन मनुीमों/ठेकेदार 

प्रवतवनवध से मांगता है उसकी वशकायत ये मनुीम लोग डी०एस०ओ० से कर देते हैं। 

डी०एस०ओ० छापेमारी के नाम पर डीलर की दकुान पर पहुूँच जाते हैं और िहाूँ से भी डीलर से 

पैसा िसूली करके लाते हैं। जो सप्लाई इन्सपेक्टर इनके वहसाब से नहीं चलता उसको एक ब्लॉक 

से दूसर ेब्लॉक में ट्रान्सफर करते रहते हैं। शहर के हर ब्लॉक के डीलर 5000 रुपये प्रवत दकुान के 

वहसाब से तथा देहात के डीलर 3000 रुपये प्रवत दकुान के वहसाब से इकट्ठा करके तथाकवथत 

तौर पर  डी०एस०ओ० को देते हैं। वजले में 700 लगभग दकुानें हैं। डी०एस०ओ० अपने कायागलय 

के बाबओु ंको भी जो डीलर खचाग दे जाते हैं उसमें वहस्सा मांगते हैं। 

अत: मरेा उपभोक्ता मामले, खाद्य और सािगजवनक वितरण मंत्री जी ने वनिेदन है वक 

उपरोक्त संबंध मे उवचत कारगिाई करने की कृपा करें।  

                                                           (इवत) 



12-08-2025                     RJN                    Uncorrected/Not for publication                                                        305 

 

Re: Need for establishment of a modern cold storage with larger capacity in 

Musiri, Tamil Nadu   

SHRI ARUN NEHRU (PERAMBALUR): I wish to draw the attention of the Central 

Government to a matter of urgent public importance concerning the livelihood of banana 

farmers in the Musiri region of Tamil Nadu. The belt encompassing Musiri, Thottiyam, 

and Kulithalai, situated on the fertile banks of the River Kaveri, is one of the largest 

banana-producing hubs in the state. Our farmers cultivate several important varieties like 

Poovan, Rasthali, and Nendran, which are supplied across the country and form the 

backbone of the local agricultural economy. The presence of the ICAR's National 

Research Centre for Banana in nearby Tiruchirappalli further underscores the strategic 

importance of this region. Despite this, the entire region suffers from a severe lack of 

modern cold storage infrastructure. Banana is a highly perishable crop, and without 

adequate storage, our farmers are frequently compelled to resort to distress sales at 

throwaway prices, especially during peak harvest seasons. This results in significant 

financial losses and negates their year-long hard work. Therefore, I urge the Union 

Minister of Agriculture and Farmers' Welfare to intervene and sanction the establishment 

of a large-scale, modern cold storage facility in Musiri. This single step will empower our 

farmers, reduce post-harvest wastage, and significantly boost the rural economy. 

(ends) 
 

Re: Need for infrastructure facilities and technological upgrading in Industrial 

Training Institutes (ITIs) in Bapatla Parliamentary Constituency 

SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI (BAPATLA): I wish to bring to the attention of the 

Hon’ble Minister the infrastructural issues faced by the Government Industrial Training 

Institutes (ITIs) in my Bapatla Parliamentary Constituency.  In Bapatla district—ITI 

Gudavalli was established in 1980 and the ITI Nizampatnam has been set up recently. 

Despite consistently achieving 100% admissions, strong student performance in the All 

India Trade Test, and high student placement rates, these institutes struggle with 

inadequate infrastructure. Despite their performance, both ITIs lack basic infrastructure, 

including proper classrooms, workshops, and amenities such as toilets, drinking water, 

fans etc. As a result, students are deprived of a conducive learning environment. 

Additionally, due to severe space constraints, they are also unable to introduce short-

term skill development courses, limiting both the quality and reach of training. In light of 

their proven contribution to skill development and employability in the region, I urge the 

Hon’ble Minister of Skill Development and Entrepreneurship to allocate funds to these 

ITIs in my Parliamentary Constituency of Bapatla to strengthen their infrastructure and 

ensure technological upgradations. This will enable them to further the NDA 

Government’s vision of building a robust, skilled and modern workforce. 

(ends) 
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Re: Need to expedite construction of airport in Bhagalpur, Bihar 
 

श्री रािेश वमाण (खगवडया) : भागलपरु के सलुतानगंज में प्रस्तावित हिाई अड्डे के वलए 855 

एकड़ भूवम वचवन्हत की जा चकुी है। माचग, 2024 में वबहार कैवबनेट ने भी इस पररयोजना को अपनी 

स्िीकृवत प्रदान कर दी है और भारतीय विमानपत्तन प्रावधकरण ने इसी िषग 19 फरिरी को इसका 

प्री-वफवजवबवलटी अध्ययन भी पूरा कर वलया है। राज्य स्तर पर प्रारवंभक कारगिाई पूरी हो चकुी है, 

लेवकन अब इस कायग को गवत देने के वलए कें र सरकार के हस्तक्षेप की आिश्यकता है। ितगमान में 

खगवड़या के वनिावसयों को हिाई यात्रा के वलए पटना या दरभंगा जैसे दूर के हिाई अड्डों पर 

वनभगर रहना पड़ता है वजससे उनका काफी समय और संसाधन व्यथग होता है। इस हिाई अड्डे का 

वनमागण मेर े संसदीय क्षेत्र खगवड़या के वलए एक िरदान सावबत होगा। खगवड़या, भागलपरु, मुंगरे 

और अन्य नजदीकी वजलों के वनिावसयों को बेहतर हिाई संपकग  वमलेगा वजससे व्यापार, पयगटन 

और रोजगार के अिसर बढेंगे। यह क्षेत्रीय अथगव्यिस्था को मजबूत करगेा और यिुाओ ं के वलए 

रोजगार के नए अिसर खोलेगा और आपातकालीन वचवकत्सा सेिाओ ंतक त्िररत पहुूँच सवुनवित 

होगी। हिाई अड्डा बनने से देश-विदेश के पयगटक यहाूँ आएगंे वजससे स्थानीय पयगटन और व्यापार 

को बढािा वमलेगा। मैं मंत्री जी से आग्रह करता ह ं वक भागलपरु हिाई अड्डे के वनमागण कायग को 

शीघ्र प्रारभं करने हेत ुभारतीय विमानपत्तन प्रावधकरण को आिश्यक वनदेश जारी करें।  

(इवत) 

Re: Acute shortage of water in Sikar district, Rajasthan 
 

श्री अमरा राम (सीकर) : राजस्थान के सीकर वजले के 13 नगर वनकाय एिं 900 गांि-ढावणयों में 

पेयजल की भयंकर समस्या बनी हुई है इन शहरों एिं गांि ढावणयों में पेयजल योजनायें भूवमगत 

जल पर वनभगर थी जो करीब-करीब सूख चकुा है या अत्यवधक फ्लोराइड यकु्त हो गया है जो पानी 

पीने लायक नहीं रहा है वजससे लोगो को काफी समस्या का सामना कर रहे हैं वजसके समाधान हेत ु

िषग 2021 में सीकर एिं झुझंनूु को पेयजल उपलब्ध कराने के उदेश्य से कंुभाराम वलफ्ट योजना से 

जल जीिन वमशन पेयजल योजना में करीब 8000 करोड़ रूपये की योजना बनी हुई है लेवकन न 

तो आज तक जल का अलॉटमेंट हुआ है तथा न हीं राज्य सरकार द्वारा बजट की व्यिस्था करके 

टेंडर वकया गया है तथा न हीं िकग  आडगर वकया गया है। अतः कें र सरकार एिं जल शवक्त मंत्री से 

वनिेदन है वक अवतशीघ्र पानी अलॉट करके इसकी स्िीकृवत जारी करके काम शरुू वकया जाए 

वजससे प्यासी शेखािाटी के लोगों की प्यास बझुाई जा सके। जल जीिन वमशन को 5 िषग पूणग होने 

के बाद भी इस योजना पर काम शरुू नहीं हुआ है जो वचंता का विषय है अत: अवतशीघ्र पेयजल की 

समस्या का वनदान वकया जाये।   

(इवत) 
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Re: Alleged forceful acquisition of land without payment of 

compensation under Bharatmala Project in Aurangabad district, Bihar 

 

श्री सुधाकर वसहं (बक्सर) : औरगंाबाद वज़ला में भारतमाला पररयोजना के अंतगगत वकसानों के 

साथ हो रहे घोर अन्याय हो रहा हैं। हाल ही में एक्सपे्रसिे वनमागण के नाम पर वकसानों की सैकड़ों 

बीघा खड़ी फसलों को टै्रक्टर से रौंद वदया गया। यह कायग वबना पूिग सूचना, उवचत मआुिज़ा और 

वकसान की सहमवत के वकया गया, वजससे वकसानों में भारी आक्रोश है। कृवष प्रधान देश में, जहाूँ 

अन्नदाता को भगिान कहा जाता है, िहीं वकसानों की मेहनत पर पानी फेरा जा रहा है। इस 

पररयोजना से वकसानों को कोई प्रत्यक्ष लाभ नहीं है। यहाूँ तक वक उन्हें मआुिज़ा भी नहीं वदया 

गया और जबरन भूवम अवधग्रहण का प्रयास वकया जा रहा है। वकसानों की मांग है वक उन्हें उवचत 

मआुिज़ा वदया जाए, वजनकी फसलें रौंदी गई, उन्हें क्षवतपूवतग दी जाए, और भविष्ट्य में वकसी भी 

विकास पररयोजना में वकसानों को विश्वास में लेकर ही कारगिाई की जाए। यह वसफग  औरगंाबाद की 

बात नहीं है, बवलक यह पूर ेदेश में वकसानों की सरुक्षा और अवधकारों का प्रश्न है। अतः मैं सदन के 

माध्यम से सरकार से आग्रह करता ह ूँ वक इस पूर ेमामले की उच्चस्तरीय जांच करिाई जाए और 

प्रभावित वकसानों को न्याय वदया जाए।  

(इवत) 

Re: Need to establish a Rashtriya Makhana Vikas Board  

in Purnia district, Bihar 
 

श्री रािेश रिंन (पूवर्णया) : मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान एक अत्यंत महत्िपूणग विषय 

की ओर आकवषगत करना चाहता ह ूँ। वबहार राज्य का पूवणगया वजला, देश में 70% से अवधक मखाना 

उत्पादन करने िाला क्षेत्र है। मखाना उत्पादन की परपंरा, उसकी गणुित्ता, वनयागत क्षमता और 

स्थानीय वकसान समदुाय की जीविका पूवणगया से प्रत्यक्ष रूप से जड़ुी हुई है। इसके बािजूद, भारत 

सरकार द्वारा प्रस्तावित "मखाना बोडग" की स्थापना हेत ु दरभंगा को प्रस्तावित करना अत्यंत 

अन्यायपूणग एिं अव्यािहाररक है। पूवणगया को पहले ही भौगोवलक संकेतक (GI Tag) प्रदान वकया 

जा चकुा है, वजससे इसकी विवशष्टता और क्षेत्रीय पहचान को मान्यता वमली है। यह क्षेत्र लंबे समय 

से मखाना आधाररत कृवष, अनसंुधान एिं व्यापार का केन्र रहा है। यहां के वकसानों, उत्पादकों 

और सहकारी सवमवतयों ने इस क्षेत्र को राष्ट्ट्रीय-अंतरराष्ट्ट्रीय पहचान वदलाई है । पीएमओ की 

वग्रिांस सेल द्वारा दरभंगा को उवचत बताना, त्यों और जमीनी िास्तविकताओ ंके विपरीत है । 

इस वनणगय से न केिल पूवणगया के वकसानों में आक्रोश है, बवलक इससे एक सफल कृवष मॉडल को 

नजरअंदाज करने की दभुाग ग्यपूणग प्रिवृत्त भी उजागर होती है। अतः सरकार से आग्रह है वक पूवणगया 

वजले में ही "राष्ट्ट्रीय मखाना विकास बोडग" की स्थापना हो। 

(इवत) 
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Re: Need to establish a Sub-Regional‍िOffice‍िof‍िthe‍िEmployees’‍िState‍िInsurance‍ि

Corporation (ESIC) at Sangli or Kolhapur in Maharashtra      

SHRI VISHALDADA PRAKASHBAPU PATIL (SANGLI): I wish to draw the attention of 

the Government to the demand for the establishment of a Sub-Regional Office (SRO) 

of the Employees’ State Insurance Corporation (ESIC) at Sangli or Kolhapur. The 

demand is due to the increasing burden on Stakeholders from these regions and the 

substantial contributions made by them to the ESIC System. Over the last 3 years, 

there has been a significant increase in both the employer registrations and insured 

persons. The employers are required to visit the SRO Pune, which is 200 Km away 

from Sangli-Kohlapur region, for personal hearings and regulatory issues, resulting in 

unnecessary travel, financial burden and loss of productivity. Other Government 

Departments such as the GST, IT and EPFO already have their Regional Offices 

catering to the local population. It is also suggested to introduce a system of faceless 

hearings to reduce the need for physical presence in many cases to ensure faster and 

more transparent adjudication. I, therefore, urge the Hon’ble Minister of Labour and 

Employment, to consider this matter of the establishment of an ESIC SRO at Kolhapur 

which would give effect to decentralisation, administrative efficiency, and accessibility.  

          (ends)                 

----- 

माननीय सभापणत : माननीय सदस्यगण, शून्यकाल ले रहे हैं।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापणत : माननीय सदस्यों के महत्वूपणत दवषय हैं। कृपया दो-दो दमनट में अपनी बात को रिें।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापणत : मैं दवपक्ष के सभी माननीय सदस्यों से अनरुोध करती ह ां दक आप सभी अपनी-अपनी 

सीट्स पर बैठें। क्या आप लोग शून्यकाल नहीं चलाना चाहते हैं? बहुत सार ेसदस्यों को अपनी बात रिनी 

है।  

… (व्यिधान) 

(1220/KN/HDK) 

माननीय सभापणत (श्रीमती सधं्या राय) : आप सभी वररष्ठ सदस्य हैं। आप सब अपनी-अपनी सीट्स पर 

बैदठये। सदन की कायतवाही को चलने दीदजए। 

… (वयवधान) 

माननीय सभापणत : क्या आप शून्य काल नहीं चलाना चाहते हैं? 

… (वयवधान) 

माननीय सभापणत : सभा की कायतवाही तीन बजे तक के दलए स्थदगत की जाती है। 

… (वयवधान) 

1220 बज े 

तत्पश्चात् लोक सभा पन्द्रह बजे तक के दलए स्थदगत हुई।         
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(1500/ANK/PS) 

1500 बजे 

लोक सभा पंद्रह बजे पनुः समवेत् हुई। 

    (श्री जगदम्बबका पाल पीठासीन हुए)  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप सभी लोगों की उपम्थिम्त का धन्यवाद। यह बहुत महत्वपूर्ण म्वधेयक है।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आइटम नंबर 20, भारतीय पत्तन म्वधेयक। 

     माननीय मंत्री जी। 
 

1501 बजे 

(इस समय डॉ. कलाम्नम्ध वीराथवामी, सशु्री महुआ मोइत्रा, डॉ. मल्लू रम्व और कुछ अन्य माननीय 

सदथय आकर पटल के म्नकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : यह बहुत महत्वपूर्ण म्बल है। 

… (व्यवधान) 
 

INDIAN PORTS BILL 

1502 hours 

THE MINISTER OF PORTS, SHIPPING AND WATERWAYS (SHRI 

SARBANANDA SONOWAL): Respected Sir, I beg to move: 

“That the Bill to consolidate the law relating to ports, promote 

integrated port development, facilitate ease of doing business and 

ensure the optimum utilization of India’s coastline; establish and 

empower State Maritime Boards for effective management of 

ports other than major ports; establish the Maritime State 

Development Council for fostering structured growth and 

development of the port sector; provide for the management of 

pollution, disaster, emergencies, security, safety, navigation, and 

data at ports; ensure compliance with India’s obligations under 

international instruments to which it is a party; take measures for 

the conservation of ports; provide for adjudicatory mechanisms for 

the redressal of port-related disputes; and address matters 

connected therewith or incidental thereto, be taken into 

consideration.” 
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HON. CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That the Bill to consolidate the law relating to ports, promote 

integrated port development, facilitate ease of doing business 

and ensure the optimum utilization of India’s coastline; 

establish and empower State Maritime Boards for effective 

management of ports other than major ports; establish the 

Maritime State Development Council for fostering structured 

growth and development of the port sector; provide for the 

management of pollution, disaster, emergencies, security, 

safety, navigation, and data at ports; ensure compliance with 

India’s obligations under international instruments to which it is 

a party; take measures for the conservation of ports; provide 

for adjudicatory mechanisms for the redressal of port-related 

disputes; and address matters connected therewith or 

incidental thereto, be taken into consideration.” 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री म्दलीप शइकीया जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : मैं आप सभी सदथयों को इस महत्वपूर्ण म्बल पर बोलने का अवसर दूगंा। 

मैं आप सभी से आग्रह करता ह ं। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : उज्जज्जवल रमर् म्संह जी, आनंद जी, मैं आप सभी को इस म्वधेयक पर 

बोलने का अवसर दूगंा। गौरव गोगोई जी, मैं आपको बोलने का अवसर दूगंा। अभी मैंने म्दलीप 

शइकीया जी को बोलने के म्लए कहा है।  

… (व्यवधान) 
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1503 hours 

SHRI DILIP SAIKIA (DARRANG-UDALGURI): Thank you, hon. Chairperson Sir, for 

allowing me to speak on the Indian Ports Bill, 2025.  

Sir, it is a landmark reform that will redefine the legislative contours of India’s 

maritime landscape. We have 11,098 kilometres long coastline, which is not just a 

geography, but it is the economic spine of a four trillion-dollar economy, powering 

over 95 per cent of our trade by volume and nearly 70 per cent by value. I have 

often said, ‘Ports are not merely gateways for goods; they are catalysts for 

transformation, engines of employment, and anchors of sustainable development’. 

… (Interruptions) 

सर, माननीय प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी के नेततृ्व में आज देश में इनलैण्ड वाटर वेज़, पोट्णस 

और म्शम्पंग म्डपाटणमेंट के माध्यम से भारत की अिणनीम्त को बल म्मला है और भारत की अिणनीम्त के 

नाते यह बन पाया है। … (व्यवधान) इसके म्लए मैं प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी को म्वशेष रूप स े

धन्यवाद देता ह ।ं  

(1505/RAJ/SNL) 

सर, माननीय केन्द्रीय मंत्री श्री सर्ाानंद सोनेवाल जी के नेततृ्व में भी इस पोर्टास, वार्रवेज एडं 

शिशपंग शडपार्ामेंर् ने शपछले कुछ सालों में काफी सारी उपलशधियां हाशसल की है।…(व्यविान)  

 सर, मैं नॉर्ा-ईस्र् रीजन से शर्लााँग करता ह ।ं…(व्यविान) भइया, आप र्ोड़ा हमारी र्ात सनुने 

की कोशिि करें।…(व्यविान) मैं नॉर्ा-ईस् र् रीजन की र्ात र्ोल रहा ह ।ं…(व्यविान) आप हमारी र्ात 

सशुनए।…(व्यविान) गौरव गोगोई जी, आप हमारी र्ात सशुनए।…(व्यविान) 

माननीय सभापति (श्री जगदतबिका पाल) : माननीय शदलीप िइकीया जी र्हुत महत्वपूर्ा शविेयक पर 

चचाा कर रहे हैं। यह पूर ेदेि का शवषय है। आप सभी को भी इस पर र्ोलने का अवसर शमलेगा। 

… (व्यविान) 

माननीय सभापति : आप सभी शदलीप िइकीया जी की र्ात सनु लें, शफर हम आप सभी को इस 

शवियेक पर और चचाा करने  का अवसर देंगे।  

… (व्यविान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except Shri Dilip Saikia’s speech. 

… (Interruptions) … (Not recorded) 

 श्री तदलीप शइकीया (दारगं-उदालगुडी) : सभापशत महोदय, मैं नॉर्ा-ईस्र् के शवषय को एडे्रस कर रहा 

ह ं।…(व्यविान)  

 सर, आज शजस शह सार् से पूर ेदेि के सार् पूवोत्तर भारत में भी इंलैंड वार्र पोर्ा शिशपंग को इस 

मंत्रालय के द्वारा महत्व शमल रहा है, गरुुत्व शमल रहा ह,ै शजसके कारर् र्ांग्लादेि, मयांमार, भूर्ान और 

नेपाल के सार् हमार ेव्यवसाय का एक नया द्वार खलु गया है।…(व्यविान) साउर्-ईस्र् एशिया का गेर्व े

गवुाहार्ी ह।ै…(व्यविान) 

 सर, गवुाहार्ी को मदे्दनजर रखते हुए, आज हमार ेपूवोत्तर को क्या-क्या शमला है, ये हम सभी को 

मालूम है, सदन को मालूम है।…(व्यविान) हमने गंगा शवलास कू्रज 3200 शकलोमीर्र, लााँगेस्र् रूर् में 
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चलाया है।…(व्यविान) यह लााँगेस्र् रूर् है।…(व्यविान) हमने इसके माध्यम से अपने रू्ररज्म के सार्-

सार् हमारी जो ट्ांसपोरे्िन फैशसशलर्ी ह,ै जो सर्से सस्ती ट्ांसपोरे्िन फैशसशलर्ी है, वह पूर ेदेि को 

गंगा शवलास कू्रज के माध्यम स ेदेखने का सौभाग्य शमला है।…(व्यविान) इसके सार्-सार् हमने देखा ह ै

शक नॉर्ा-ईस्र् में जोगीघोपा में मल्र्ी लॉशजशस्र्क हर् र्नाया गया है।…(व्यविान) यह हमार ेनॉर्ा-ईस्र् 

के शलए मोदी जी का उपहार है।…(व्यविान)  

 सर, इसके सार्-सार् पूर ेनॉर्ा-ईस्र्, असम, गवुाहार्ी, पांडु में हमें कू्रज र्शमानल्स शमले हैं, 

पैसेंजसा र्शमानल्स शमले हैं।…(व्यविान) हमें कागो शिप्स और कागो वेसल्स शमल ेहैं।…(व्यविान) कुल 

शमला कर हमें शिप्स ररपेयररगं फैशसशलर्ीज नॉर्ा-ईस्र्, असम में शमला है।…(व्यविान) सर, पचास साल 

यहां कांगे्रस ने िासन शकया ह,ै लेशकन एक भी वार्र ट्ांसपोर्ा और शिशपगं पोर्ा शम शनस्ट्ी को र्ताने 

लायक एक भी स्रे्प कांगे्रस ने नहीं शलया ह।ै…(व्यविान) आज गौरव गोगोई जी र्ोल रहे हैं।…(व्यविान) 

वह सनु रहे हैं।…(व्यविान) वे यहा ंपर र्हर ेहो गए हैं।…(व्यविान) जर् डेवलपमेंर् की र्ात होती है, तो 

वे सनु भी नहीं पाते हैं और र्ोल भी नहीं पाते हैं।…(व्यविान) इसशलए मैं शविेष कर गौरव गोगोई जी का 

उल्लेख कर रहा ह ।ं…(व्यविान)  

माननीय सभापति : शदलीप िइशकया जी, केवल आप की र्ात ररकॉडा में जा रही ह।ै 

…(व्यविान) 

माननीय सभापति : इस शवियेक पर आप जो र्ातें कह रहे हैं, वही र्ातें ररकॉडा में जा रही हैं। शकसी 

अन्द्य माननीय सदस्य की र्ात ररकॉडा में नहीं जा रही ह।ै    

…(व्यविान)… (कायावाही-वतृ्तान्द्त में सशममशलत नहीं शकया गया।) 

श्री तदलीप शइकीया (दारगं-उदालगुडी) : सर, आज देि में जो पोर्ा कैपेशसर्ी है, वह पोर्ा कैपेशसर्ी 

नरने्द्र मोदी जी के 11 सालों के कायाकाल में 87 प्रशतित तक एन्द्हांस हुई है।… (व्यविान) इस देि में 

मेजर पोर्टास र्न गए हैं।…(व्यविान) Ships used to linger for nearly four days.… (व्यविान) 

माननीय सभापति : कृपया, आप अपनी र्ात को संशिप्त करें।  

 …(व्यविान) 

श्री तदलीप शइकीया (दारगं-उदालगुडी) : शिप्स यहां से वहां तक जाने में चार शदन लगते 

रे्।…(व्यविान) नरने्द्र मोदी जे के नेततृ्व में, सर्ाानंद जी के नेततृ्व में वहा ं 48 घंरे् में ट्ांसपोर्ा 

फैशसशल र्ी, कागो पहुंचने का शसलशसला िरुू हुआ।…(व्यविान) इसशलए मैं प्रिान मंत्री जी को र्हुत-

र्हुत िन्द्यवाद देता ह ं।…(व्यविान) नॉर्ा-ईस्र् में कोस्र्ल एररया नहीं है, लेशकन ररवर एररया र्हुत 

है।…(व्यविान) वहा ंब्रह्मपतु्र, र्राक और कशपली ह।ै…(व्यविान)  

माननीय सभापति : कृपया, आप अपनी र्ात को समाप्त करें।  

 …(व्यविान) 

श्री तदलीप शइकीया (दारगं-उदालगुडी) : मोदी जी ने नॉर्ा-ईस्र् को 20-20 नेिनल वार्र वेज तोहफा 

में शदया है।…(व्यविान) इसशलए मैं प्रिान मंत्री जी को शफर से िन्द्यवाद देता ह ं।…(व्यविान) सर्ाानंद जी 

ने इस शर्ल को यहां पर रे्र्ल शकया है, मैं भरतीय पतन शविेयक, 2025 को हृदय से सपोर्ा करता 

ह ं।…(व्यविान) मैं इसे पाररत करने के शलए अपोशजिन से भी आह्वान करता ह ।ं…(व्यविान) िन्द्यवाद। 

 (इशत)  
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(1510/NK/SMN) 
 

1510 hours 

SHRI SRIBHARAT MATHUKUMILLI (VISAKHAPATNAM): Thank you, Sir. I 

rise in support of the Indian Ports Bill today and I would like to debate on 

multiple issues in this Bill. In light of the decorum of the House, I would like to 

limit myself to a very few points today. … (Interruptions) 

 Our State is a very prosperous maritime State. We have a thousand 

kilometres of coastline. There are many developments that have benefited a 

North Eastern State of our country in the last decade in particular. The 

turnaround of the ships in major ports has halved from 93 hours to 48 hours 

today. Our international shipments ranking has improved from 44 to 23 in 

2023. I welcome this initiative to integrate many things together on the port 

development and adjudication of many issues and ease of doing business on 

how to do trade, on how to do development of ports and identification of new 

ports. … (Interruptions) 

 In fact, in our State, our Chief Minister has ideated that at every 50 

kilometres, we should have a port with a theme - one will be for petrochemicals 

and one will be for ship repair and shipbuilding. I am very glad that our Union 

Minister Shri Sonowal has visited us in Vizag and has done a major conclave 

with seven countries in the Bay of Bengal. … (Interruptions) 

 Also, on the cruise development, we already have two cruises and two 

more are coming. Of course, many more will come. I would love to debate on 

them another day but today. I whole-heartedly support, on behalf of our Party, 

this Bill and hope that this Bill is passed unanimously. … (Interruptions) 

(ends) 

माननीय सभापति (श्री जगदतबिका पाल) : इस महत्वपूर्ा शविेयक पर माननीय सदस्य र्ोल रहे 

हैं, आप सभी लगातार इतनी देर से नार ेलगा रहे हैं, आपसे अनरुोि करंूगा,  

… (व्यविान) 

 HON. CHAIRPERSON: I am requesting all of you to debate on the Bill.  The 

entire nation is watching you. The entire nation is watching what you are doing. 

You have been elected to make a piece of legislation. आप यहां कानून र्नाने के शलए 

आए हैं, आप दिान शसंह चौिरी जी की र्ात सशुनए।  

… (व्यविान) 
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1512 र्जे  
 

श्री दशशन तसहं चौधरी (होशंगािाद) :  सभापशत महोदय, भारतीय पत्तन शविेयक, 2025 पर मैं 

र्ोलने के शलए खड़ा हुआ ह ं। शजसमें शवश्वास, आंखों में भारत के समरुी भशवष्य का सपना, जरु्ान 

पर जोि, हमार े महापरुुषों की वार्ी में रहा है,… (व्यविान) यह शर्ल केवल कानून नहीं है, 

इक्कीसवीं सदी के भारत का समरु घोषर्ा पत्र है। इसमें पररवतान की अशनवायाता इसशलए भी है, 

1908 के कानून का दौर र्ा जर् शहन्द्दसु्तान की तर्रखेाओ ंपर शवदेिी हुकूमत का पहरा र्ा, तर् 

के पत्तन, तर् की तकनीक, तर् की सोच सर् कुछ अलग र्ी। … (व्यविान) आज हम ऐसे भारत में 

खड़े हैं, जहां माननीय नरने्द्र भाई मोदी जी के नेततृ् व में 855 शमशलयन र्न कागो अपने प्रमखु 

पत्तनों से संभालता है,  … (व्यविान) सागरमाला के माध्यम से 5.79 लाख करोड़ की 839 

पररयोजनाओ ंको आगे र्ढ़ा रहा है, … (व्यविान) जो राष्ट्ीय जल मागों को सलाना 145.5 

शमशलयन र्न का पररवहन करता है। अर् हमार ेकानून उतने ही आिशुनक, उतने ही तेज और 

दूरदिी होने चाशहए शजतना हमारा सपना है। … (व्यविान) 

 शर्ल का मखु्य स्तंभ है, हमारी नयी ऊजाा और नई संरचना, इसमें मैररर्ाइम स्रे्र् 

डेवलपमेंर् काउंशसल र्नी है। एमएसडीसी, केन्द्र और राज्य शमलकर एक साझा रर्नीशत र्नाएगं,े 

रै्ररफ और रर्नीशतयों में एकरूपता यही शवकास की पहली िता है। … (व्यविान) स्रे्र् मैररर्ाइम 

र्ोडा का गठन हुआ है, इससे राज्य और संघीय ढांचा मजरू्त र्नेगा, शडसप्यूर् ररजोल्यूिन कमेर्ी 

र्नी है, शजससे शववादों का छह माह के शनपर्ार ेकी र्ात शर्ल में समाशहत शकया गया है। हाई कोर्ा 

तक अपील, न्द्याय में पारदशिाता और समयर्द्धता तय करती है। … (व्यविान) पयाावरर् की सरुिा 

इस शर्ल के महत्वपूर्ा शर्न्द्द ु है। पत्तन का वेस्र् ररसेप्िन, आपदा तैयारी, प्रदूषर् शनयंत्रर् ताशक 

ग्रीन भी हो और क्लीन भी हो। हम अंिेर ेसे लड़ेंगे और उजाले की ओर र्ढ़ेंगे, … (व्यविान)  यह 

शर्ल उतना ही उजाला लाता है, … (व्यविान)  पारदिी रै्ररफ, स्पष्ट शनयम और मजरू्त संस्र्ाए,ं 

नई राहत शदखाती है। इसशलए समरुी िशि का पनुजाागरर् 7 हजार 5 सौ शकलोमीर्र लंरे् तर् पर 

केवल समरुी रते नहीं है र्शल्क अवसरों का स्वर्ा द्वार है।  
 

  “लहरों से डरकर नौका पार नहीं होती है  

  कोशिि करने वालों को कभी हार नहीं होती।” 
 

(1515/IND/RP) 

 माननीय सभापशत महोदय, मैं यह कहना चाहता ह ाँ शक इस शर्ल से एक एकादृशष्ट, संघ 

राज्य समन्द्वय, शनवेि का भरोसा और पयाावरर्ीय संतलुन, चारों में संगम होता है। … (व्यविान) 

हमें कदम शमलाकर चलना होगा। इससे हमें लक्ष्य जरूर प्राप्त होगा और इसशलए मैं आपके माध्यम 

से इस शर्ल का समर्ान करता ह ाँ। … (व्यविान) सभापशत महोदय, आपके माध्यम से मैं यह कहना 

चाहता ह ाँ शक भले ही मैं मध्य प्रदेि से आता ह ाँ, लेशकन हमार ेयहां पर नमादा मैया का पावन तर् है 

और उसमें भी कू्रज जैसी व्यवस्र्ा की जा रही है। … (व्यविान) नमादा मैया नदी मध्य प्रदेि की 

जीवनदाशय नी है।  
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माननीय सभापति (श्री जगदतबिका पाल) : मैं सभी माननीय सदस्यों से अनरुोि करता ह ाँ शक वे 

माननीय सदस्य को शर्ल पर र्ोलने दें। आप वेल में हंगामा क्यों कर रहे हैं? अगर आपको शर्ल पर 

र्ोलना है तो आप अपनी-अपनी सीर्टस पर जाइए। मैं आपको र्ोलने का अवसर दूगंा।  

… (व्यविान) 

माननीय सभापति : यह र्हुत महत्वपूर्ा शर्ल है। आप सड़क पर भी िरना देते हैं। यह लोक सभा 

का सत्र चल रहा है और इस सत्र में एक महत्वपूर्ा कानून र्न रहा है। इस शर्ल को र्नाने में आपकी 

भूशमका है।  

… (व्यविान) 

श्री दशशन तसहं चौधरी (होशंगािाद) : सभापशत महोदय, नमादा नदी गजुरात की भी रशिर्ी है। … 

(व्यविान) उस नमादा नदी के संरिर् और संवद्धान का भी प्राविान इस शर्ल में होना चाशहए। 

सभापशत महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ाँ शक इस शर्ल को पाररत कर हम भारत को 

एक वैशश्वक महािशि र्नाने की शदिा शनर्ाायक कदम उठाएगंे। … (व्यविान) आज आदरर्ीय 

प्रिान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के नेततृ्व में हमारी समरुी सीमाए ंमजरू्त हुई हैं इसशलए मैं इस शर्ल 

का समर्ान करता ह ाँ और शवपि से भी अपील करता ह ाँ शक व ेदेिशहत में इस शर्ल के समर्ान में 

आए ंऔर राष्ट् को आगे र्ढ़ाने में सहयोग करें। … (व्यविान) 

 मैं इसी भावना के सार् अपनी र्ात को समाप्त करता ह ाँ।  

(इशत) 

माननीय सभापति : माननीय सदस्यगर्, मैं आपसे अनरुोि करता ह ाँ शक अगर इस महत्वपूर्ा शर्ल 

पर आपमें से कोई र्ोलना चाहता है तो आप सदन में व्यवस्र्ा र्नाकर रखें। अगर आप वेल से 

जाएगंे तो मैं आपको र्ोलने के शलए एलाऊ करंूगा।  

… (व्यविान) 

माननीय सभापति : माननीय सदस्यगर्, आपको कानून र्नाने के शलए जनता ने चनुकर भेजा है 

और आप इस शर्ल की चचाा में मौजूद हैं। श्यामकुमार र्वे जी, जावेद साहर्, मैं आपको र्ोलने का 

अवसर दूगंा। दीपेन्द्र जी, आप इन्द्हें कशहए शक ये अपनी-अपनी सीर्टस पर जाए।ं मैं इस शविेयक पर 

सभी को र्ोलने का अवसर दूगंा। इस शविेयक पर मतं्री जी शवस्तार से जवार् देने के शलए तैयार हैं, 

लेशकन कम से कम आप सदन को चलने दीशजए।  

… (व्यविान) 

माननीय सभापति : अगर सदन में कानून र्नाने के शलए सरकार एक शविेयक लेकर आई है और 

अगर उस पर आप र्ोलना चाहते हैं तो कृपया आप अपनी-अपनी सीर्टस पर जाइए।  

… (व्यविान) 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री जी। 

… (व्यविान) 
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1517 hours 

THE MINISTER OF PORTS, SHIPPING AND WATERWAYS (SHRI 

SARBANANDA SONOWAL): Respected Sir, I am grateful to you for giving me 

this opportunity to reply to the debate on the Indian Ports Bill, 2025.   

 I am, especially, thankful to hon. Members of Parliament Dilip Saikia ji, 

Sribharat Mathukumilli ji, and Darshan Singh Choudhary ji for their kind 

support and extensive elaboration about the significance of this Bill.  

 Sir, the Indian Ports Bill, 2025 is a strategic intervention to reposition 

India’s maritime sector for the 21st Century.  India’s coastline, the economic 

backbone of a four-trillion economy, has seen a remarkable progress under the 

visionary leadership of our hon. Prime Minister Narendra Modi ji.   

 Sir, in the last decade, our port capacity has expanded by 87 per cent, 

and cargo handling surged to a historic high of 855 million tonnes.  We have 

drastically cut down ship turnaround time by nearly 49 per cent through 

mechanisation and digitisation. The coastal shipping has increased by an 

astounding 118 per cent.  

 Sir, they are not just numbers, they are testimony to our rampant pursuit 

of efficiency and growth which is why nine of our ports now rank in the World 

Bank Global Container Port Performance Index.  Despite this progress, we are 

still governed by a colonial relic, the Indian Ports Act of 1908.  This outdated 

statute lacks provisions for long-term planning, modern environmental 

safeguards, and efficient dispute resolution.  It is a legislative framework from a 

bygone era unsuited for a modern, and a digitised maritime ecosystem.   

 Respected Sir, the Indian Ports Bill, 2025, is our answer to this 

challenge.  It is the product of extensive consultation with coastal States, 

industry stakeholders, and the public.  It embodieds the spirit of cooperative 

federalism.  

(1520/RTU/KDS) 

Sir, the Bill contains 11 Chapters and 85 Clauses that mainly focus on 

optimum utilisation of India’s coastline by promoting integrated planning and 

strategic development of our ports through a robust consulting framework 

between the States and the Centre. This Bill introduces several forward looking 

reforms. Number one is integrated planning. … (Interruptions) It statutorily 

establishes the Maritime State Development Council, a recommended body to 
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facilitate integrated long-term planning and data-driven decision making across 

all ports. The Bill introduces State-level Resolution Committees to provide fast, 

efficient and transparent mechanism for resolving port related dispute.  

Sir, then we have the environmental and safety compliance. … 

(Interruptions) It mandates that all ports comply with International Conventions 

like MARPOL requiring them to have robust plans for emergency 

preparedness, pollution prevention, and disaster management. 

Sir, digital integration is also a very important aspect of this particular 

Bill. In line with our international obligation, this Bill empowers the Government 

to direct ports to establish a Maritime Single Window System enabling 

seamless electronic data exchange, improving the ease of doing business. … 

(Interruptions)  

Sir, this Bill is meticulously designed to align with the best global 

practices.  With this, Sir, I request the House to pass the Bill. Thank you. 

(ends) 
 

माननीय सभापति (श्री जगदतबिका पाल) : प्रश्न यह है: 
 

“शक पत्तन से संरं्शित शवशि का समेकन करने, पत्तनों पर प्रदूषर् की रोकिाम और 

संदूषर् के म्लए उपबंध करने, अंतरराष्ट्रीय म्लखत, म्जसका भारत पक्षकार है, के 

अधीन देश की बाध्यता का अनपुालन समु्नम्ित करने; पत्तन के संरक्षर् के म्लए 

उपाय करने, भारत में गैर-महापत्तनों के प्रभावी प्रशासन, म्नयंत्रर् और प्रबंधन के 

म्लए राज्जय समदु्रीय बोडों की थिापना और सशक्त करने; पत्तन से संबंम्धत म्ववादों 

के म्नवारर् के म्लए न्यायम्नर्ाणम्यक तंत्रों का उपबंध करने; पत्तन के क्षेत्र की 

संरचनात्मक वमृ्ि और म्वकास के संवधणन के म्लए समदु्रीय राज्जय म्वकास पररषद ्

की थिापना करने; भारत की तटरखेा का अम्धकतम उपयोग समु्नम्ित करने और 

उससे संसक्त और उसके आनषुंम्गक म्वषयों का उपबंध करने वाले म्वधेयक पर 

म्वचार म्कया जाए।।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… (व्यविान) 

माननीय सभापति: अर् सभा शविेयक पर खंडवार शवचार करगेी। 

… (व्यविान) 
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माननीय सभापति : माननीय सदस्यों, श्री सौगत राय जी, श्री एन.के. प्रेमचन्द्रन जी, श्री के. 

रािाकृष्र्न जी, श्रीमती प्रशतमा मंडल जी, श्री डी.एम. कर्ीर आनन्द्द जी, श्री हैर्ी ईडन जी, 

श्री अभय कुमार शसन्द्हा जी और श्री रै्न्द्नी रे्हनन जी, इन सभी माननीय सदस्यों ने शवशभन्द् न 

खंडों में अपन-ेअपने संिोिन शदए हैं।  

… (व्यविान) 

माननीय सभापति : क्या कोई भी माननीय सदस्य अपने संिोिन को प्रस्ततु करना चाहता 

है? यशद नहीं, तो सभा की सहमशत हो, तो मैं सभी खंडों को सभा के शनर्ाय के शलए एक सार् 

ले रहा ह ं। क्या सभा सहमत है?  

… (व्यविान) 

अनेक माननीय सदस्य : हां। … (व्यविान) 

माननीय सभापति: प्रश्न यह है: 

  “शक खंड 2 से 85 शविेयक का अंग र्नें।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ 

खंड 2 से 85 शविेयक में जोड़ शदए गए। 

पहली से तीसरी अनुसूची शविेयक में जोड़ दी गई ं। 

खण्ड 1, अशिशनयमन सूत्र और नाम शविेयक में जोड़ शदए गए। 

---- 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Sir, I beg to move:  

“That the Bill be passed.”   

माननीय सभापति: प्रश्न यह है:  

  “शक शविेयक को पाररत शकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

---- 

माननीय सभापति: सभा की कायावाही सोलह र्जकर तीस शमनर् तक के शलए स्र्शगत की 

जाती है। 

… (व्यविान) 

1525 र्जे  

तत्पश्चातट लोक सभा सोलह र्जकर तीस शमनर् तक के शलए स्र्शगत हुई।       
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(1630/CS/UB) 

1630 बजे 

लोक सभा सोलह बजकर तीस मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 

(श्री जगदम्बिका पाल पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1630 बजे 

(इस सिय सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री अक्षय यादव, डॉ. िोहम्िद जावेद और कुछ अन्य िाननीय 

सदस्य आकर पटल के मनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : िहुआ जी, अभी सदन की काययवाही शरुू नहीं हुई और अभी से आप वेल िें 

आ रही हैं। आमखर क्यों आप वेल िें आ रही हैं? आप लोग वेल िें क्यों आ रहे हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपके सािने िाइंस का एक िहत्वपूर्य मवधेयक है। आपके सािने खान और 

खमनज (मवकास और मवमनयिन) संशोधन मवधेयक है।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आइटि नंबर 21, खान और खमनज (मवकास और मवमनयिन) संशोधन 

मवधेयक, 2025, िाननीय िंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

खान और खतनज (तिकास और तितनयमन) सशंोधन तिधेयक 

1631 hours 

THE MINISTER OF COAL; AND MINISTER OF MINES (SHRI G. KISHAN 

REDDY): Sir, I beg to move : 

“That the Bill further to amend the Mines and Minerals 

(Development and Regulation) Act, 1957, be taken into 

consideration.”… (Interruptions) 
 

माननीय सभापति : िाननीय िंत्री जी, एक मिनट आप रूमकए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : क्या आपने आज सपु्रीि कोटय का मडमसजन देखा है मक सपु्रीि कोटय ने क्या 

कहा है? 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : यह िािला सपु्रीि कोटय िें मवचाराधीन है। सुप्रीि कोटय िें एसआईआर का 

िािला मवचाराधीन है। सपु्रीि कोटय ने कहा है मक जो इलेक्शन किीशन का स्टैंड है, वह सही है।  

 िाननीय िंत्री जी। 

… (व्यवधान) 
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श्री जी. तकशन रड्ेडी : िहोदय, वर्य 2014 िें आदरर्ीय नरने्र िोदी जी के प्रधानिंत्री बनने 

से पहले देश के िाइमनंग सेक्टर की मस्िमत क्या िी, यह सभी लोगों को िालूि है।… 

(व्यवधान) सारा देश इसे जान चुका है।… (व्यवधान) कांगे्रस के राज िें िाइंस के बार ेिें हर 

मदन िीमडया िें, हर मदन हेडलाइंस ब्रेमकंग न्यूज िें होती िी।… (व्यवधान) अलग-अलग 

कोट्यस के द्वारा अलग-अलग जजिेंट भी मदए गए।… (व्यवधान) सपु्रीि कोटय िें मलमटगेशंस का 

मसलमसला भी चला िा।… (व्यवधान) सपु्रीि कोटय के जजिेंट के बाद आदरर्ीय प्रधानिंत्री 

नरने्र िोदी जी के नेततृ्व िें वर्य 2014 िें, वर्य 2021 िें, वर्य 2023 िें एिएिडीआर एक्ट िें 

तीन बार ररफॉम्सय लाए गए।… (व्यवधान) आज आदरर्ीय प्रधानिंत्री जी के िागयदशयन िें इस 

एक्ट िें 6 बहुत ही िहत्वपूर्य अिेंडिेंट्स संसद के सािने लाए गए हैं, जो िाइमनंग सेक्टर के 

महत के मलए हैं।… (व्यवधान) आज देश की मडिांड है मक िाइमनंग सेक्टर के द्वारा रोजगार 

बढ़ना चामहए, िाइमनंग सेक्टर के द्वारा देश को मिमटकल मिनरल्स मिलने चामहए।… 

(व्यवधान) भारत के िाइमनंग सेक्टर को देखते हुए आज ये बदलाव इस एक्ट िें लाये गए 

हैं।… (व्यवधान) 

 िहोदय, वर्य 2014 से पहले जो पाटी सत्ता िें िी, उस सिय िाइंस का अलॉटिेंट 

कैसे होता िा?… (व्यवधान) एक सफेद पेपर के ऊपर कुछ लोग मलखकर देते िे और उन्हें 

ही िाइंस अलॉटिेंट होता िा।… (व्यवधान) आज मस्िमत क्या है? … (व्यवधान) वर्य 2014 

से लेकर आज तक एक भी ऐसा इंमसडेंट नरने्र िोदी जी के नेततृ्व िें िाइमनंग सेक्टर िें नहीं 

आया है।… (व्यवधान) नरने्र िोदी जी के नेततृ्व िें पूरी पारदमशयता के साि आज िाइमनंग 

सेक्टर िें ररफॉम्सय लाए गए हैं।… (व्यवधान) पहले क्या मस्िमत िी? … (व्यवधान) पहले पूरा 

भ्रष्टाचार होता िा।… (व्यवधान) पूर ेिामफया लोग इसिें होते िे।… (व्यवधान) आज उस 

मस्िमत िें पूरा बदलाव हो गया है।… (व्यवधान) आपको िालूि है मक उनके राज िें जो 

अलॉटिेंट हुए िे, लगभग 104 कोल िाइंस को सपु्रीि कोटय ने रद्द करके उनका ऑक्शन 

करने के मलए आदेश मदया िा।… (व्यवधान) उस सिय यह मस्िमत िी।… (व्यवधान) िैं 

बताना चाहता ह ूँ मक नरेन्र िोदी जी के आदेश पर जो बदलाव आज आए हैं, उनका पूरा 

सिियन आज देश की जनता कर रही है।… (व्यवधान)   

(1635/MNS/NKL) 

 इसीमलए िैं आज इन छह अिेंडिेंट्स के मलए सभी लोगों से अनरुोध कर रहा ह ं। भारत 

के मिनरल्स की आज पूरी दमुनया िें पुकार है।… (व्यवधान) मजओ पॉमलमटक्स हो रही है, 

मिमटकल मिनरल्स की मडिांड हैं। आज सेल फोन से लेकर मविान तक, एग्रीकल्चर से लेकर 

हरके सेक्टर तक मिमटकल मिनरल्स की जरूरत है।… (व्यवधान) मडफें स से लेकर स्पेस 

टेक्नोलॉजी तक मिमटकल मिनरल्स की जरूरत है। इसीमलए आज जो छह अिेंडिेंट्स आए 
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हैं, िैं आपसे प्राियना करता ह ं मक आप सभी लोगों से सझुाव लेकर सवयसम्िमत से इन 

अिेंडिेंट्स को पास कराए।ं िैं इसके मलए अनरुोध कर रहा ह ं।… (व्यवधान)  

(इमत) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Mines and Minerals 

(Development and Regulation) Act, 1957, be taken into 

consideration.” 

… (Interruptions) 
 

माननीय सभापति : िाननीय िंत्री जी अपील कर रहे हैं मक सभी लोगों के सझुाव मलए जाए,ं 

क्योंमक उन्होंने आज मवस्तार से वतयिान सरकार की नीमतयों पर प्रकाश डाला है और इससे 

पूवयवतृ्ती सरकार की नीमतयों पर भी प्रकाश डाला है। मजस तरह से मिमटकल मिनरल्स के 

मवकास के मलए कुछ संशोधन लेकर आए हैं, उन मिमटकल मिनरल्स से स्टेट्स को ही 

फायदा होगा। यह मबल स्टेट गवनयिेंट्स के महत िें है।       

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति :  मिमटकल मिनरल्स से जो रॉयल्टी आएगी, वह आपके स्टेट्स को 

जाएगी। यह मबल भारत सरकार की तरफ से िाननीय िंत्री जी लेकर आए हैं, लेमकन इसका 

जो पैसा आएगा, मिमटकल मिनरल्स की जो परमिशन दी जाएगी, उसकी जो भी रॉयल्टी 

होगी, वह सभी राज्यों को जाएगी। राज्यों िें पैसा जाए, क्या आप इसका मवरोध करेंगे? 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति :  अगर राज्यों िें मकसी अिेंडिेंट से या गवनयिेंट ऑफ इंमडया के इस 

मबल से लाभ होना है, तो क्या आप इसका मवरोध करना चाहेंगे? क्या आप राज्यों को 

आमियक रूप से िजबूत नहीं होने देना चाहते हैं? इसिें आपके सझुाव जानने हैं। इसिें आपकी 

क्या राय है?  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : यह जो अिेंडिेंट मबल आया है, यह मिमटकल मिनरल्स के स्कोप को 

बढ़ाने के मलए है। चाहे वह कोबाल्ट हो, चाहे आयरन ओर हो, चाहे कोल हो, उसिें जो भी 

मिमटकल मिनरल्स हैं, िैं चाहता ह ं मक आप लोग भी इस चचाय िें भाग लीमजए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्रीिती िालमवका देवी जी। 

… (व्यवधान)  
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1637 hours         

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): Hon. Chairman, Sir, I rise today 

with a heart full of hope and a vision for a stronger, more prosperous Bharat. I 

rise to speak in support of a landmark piece of legislation, the Mines and 

Minerals (Development and Regulation) Amendment Bill, 2025.… 

(Interruptions) This is a Sankalp Patra, a solemn promise and pledge to the 

people of our nation. It is a promise to unlock the immense treasures that lie 

buried in the heart of our motherland, and to ensure that this wealth becomes a 

tool for the empowerment of every single Bharatiya.… (Interruptions)  

 Beneath our feet is a repository of our past glory and the seed of our 

future prosperity.… (Interruptions) But for decades, the path to this prosperity 

has been riddled with obstacles. Our mining sector has been held hostage to 

outdated laws and regulatory constraints which have restricted ease of doing 

business.… (Interruptions) The past Governments had been unfair and we 

need to look into the annals of history as they did not do justice to our 

resources.… (Interruptions)  

 On the 21st December, 1957, the Minister of Mines and Oil, Shri K. D. 

Malaviya, introduced the Mines and Minerals (Regulation and Development) 

Bill, 1957.… (Interruptions) He treated the private sector with suspicion. Major 

minerals such as coal, lignite, minerals, oils, and iron ore under this Bill were 

not allowed for public sector.… (Interruptions) The Mines and Minerals 

(Development and Regulation) Act, 1957, was further amended in 1972, and it 

was amended again in 1986. But the severe regulatory regime introduced by 

the MNDR in 1957 and the statutory amendments of 1972 and 1986 continued 

till the early 90s.… (Interruptions) The amendments in the Bill seemed to 

perpetuate the control of the Government. Today, Modi ji's dream is different. 

He wants to give out control of that. He is not the one who wants to control 

everything.… (Interruptions) He is working towards strengthening Bharat, the 

story of Bharat and unchaining the potential of India's mines and resources.… 

(Interruptions)  

The Bill is a beacon of transparency, a catalyst for growth and a 

testament to our commitment to Antyodaya.… (Interruptions) The Bill will 

empower Bharat in three fundamental ways. First, it addresses the urgent 

need for critical minerals and secures their supply chains. From lithium to 
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cobalt and other rare earth elements, these minerals drive India's economic 

growth story.… (Interruptions)  

(1640/VR/RV) 

 They are indispensable to a clean future through their usage in EVs 

and renewable energy. ....(Interruptions) It would not be far from the truth to 

say that these minerals will drive Bharat's Amrit Kaal. ....(Interruptions) The 

Bill empowers the Central Government to exclusively auction these mineral 

blocks, ensuring standardisation and reducing days, which was a big 

problem in the past. ....(Interruptions) By fast-tracking the auction process, it 

will reduce our import dependence and enhance our strategic autonomy. 

....(Interruptions)  

 Secondly, the technological and engineering prowess of Indian talent 

will not be limited to our national boundaries. ....(Interruptions) The 

amendment widens the scope of the National Mineral Exploration Trust 

(NMET) by allowing to fund exploration activities abroad as well. 

....(Interruptions) In the face of challenges to the global supply chains, this 

forward-looking decision by our Modi Sarkar will secure access to resources. 

....(Interruptions) The Bill has managed to exemplify the mantra of ‘सबका 

साि, सबका मवकास।’… (व्यवधान) 

 Earlier, our private sector used to hesitate about mineral exploration 

due to the high risk nature of the enterprise. ....(Interruptions) However, by 

introducing this, the Government has come forward with a clear message to 

the corporations. We stand shoulder to shoulder with you. ....(Interruptions) 

We want to take India forward. ....(Interruptions) We want to make Bharat 

successful. ....(Interruptions) The licence provides an incentive, a share in 

the auction value of a mining lease, if a private explorer proves a resource. 

....(Interruptions)  

 The Bill enshrines the principle of sustainable and inclusive 

development. ....(Interruptions) We are not just focused on what we extract 

from the earth, but also on what we must give back to the people and the 

environment. ....(Interruptions) The strengthened provisions of the District 

Mineral Foundations (DMFs) are a revolutionary step. ....(Interruptions) This 

is not charity; it is the right of everyone. ....(Interruptions)  
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 Odisha is a land of Gods. It is the land of Mahaprabhu Jagannath. 

....(Interruptions) It is also blessed with abundance of nature's bounty, 

which sadly was never used. ....(Interruptions) For the people of 

Kalahandi, Keonjhar, Sundargarh, Koraput and Mayurbhanj, who still live 

amidst some of the richest iron ore and bauxite deposits, this Bill brings a 

promise of better life. ....(Interruptions) The revenue generated from the 

transparent auction of these mines will transform the face of these districts. 

....(Interruptions)  

माननीय सभापति (श्री जगदम्बिका पाल) : कृपया आप अपना भार्र् सिाप्त करें। 

… (व्यवधान) 

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): I am just concluding. 

....(Interruptions)   

 The DMF fund will bring a torrent of development. ....(Interruptions) 

Think of the tribal communities of Kalahandi and how they will develop. 

....(Interruptions) The Bill is an emotional contract with the people of 

Odisha. ....(Interruptions)  

माननीय सभापति : कृपया अब आप अपने भार्र् को सिाप्त करें। आपकी बातें आ गयी हैं। 

… (व्यवधान) 

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): Sir, I conclude with this last 

line. ‘भारत की खान, िोदी जी का िान।’… (व्यवधान)  

 Thank you. ....(Interruptions)  

(ends)  



12-08-2025               JAY                                   Uncorrected / Not for publication                                         325 

   

1643 horus 

SHRI G. LAKSHMINARAYANA (ANANTAPUR): Thank you hon. Chairperson 

Sir.  I rise to speak on the Mines and Minerals (Development and Regulation) 

Amendment Bill, 2025.  ....(Interruptions)  

 In the last 10 years under the NDA Government, under the leadership of 

Shri Narendra Modi ji, India's mining sector has seen strong and sustained 

growth. ....(Interruptions) Since 2015, 385 mineral blocks have been auctioned 

with 50 mines already in production. Iron ore production more than doubled 

from 129 million tonnes in 2014-15 to a record 289 million tonnes in 2024-25. 

....(Interruptions) Limestone production rose significantly from 295 million 

tonnes to 406 million tonnes in the same period. ....(Interruptions) The sector's 

Gross Value Addition increased from Rs.2.9 lakh crore to Rs.33.18 lakh crore 

between 2014-15 and 2022-23. ....(Interruptions) This Bill builds on that 

progress by improving transparency, accelerating approvals, and empowering 

States. These are all essential steps towards India's mineral security and 

continued economic growth. ....(Interruptions)  

 I wish to highlight some of the most commendable provisions of the Bill. 

....(Interruptions) Clause 2, which defines and facilitates a regulated mineral 

exchange, is a game-changer. ....(Interruptions) This will bring transparency 

and fair price discovery aligning us with global benchmarks like the London 

Metal Exchange. ....(Interruptions) It eliminates the opaque practices of the 

past, boosts investor confidence, and ensures that the public gets its due 

share of the mineral wealth. ....(Interruptions)  

 Clause 3 allows for a one-time contiguous area extension for deep-

seated mineral leases. ....(Interruptions) This is a pragmatic approach that will 

significantly accelerate the exploration and production of critical minerals like 

lithium, cobalt, and rare earths, which are vital for our energy transition and 

strategic resilience. ....(Interruptions)  

 Clause 6, which removes the need for prior Central Government 

approval for certain licences, is a powerful example of cooperative federalism. 

....(Interruptions) By empowering States, this provision streamlines the 

licensing process, reduces red-tapism and enables faster operationalisation of 

mines. ....(Interruptions) This is a win for both State revenues and the national 

goal of mineral self-sufficiency. ....(Interruptions)   
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(1645/PBT/MY) 

 Coming to my home State, Andhra Pradesh, while the Central 

Government has been driving progressive reforms, unfortunately, our State's 

mining sector has faced severe setbacks in the last five years. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Please conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI G. LAKSHMINARAYANA (ANANTAPUR): The previous administration's 

so-called 'free-sand' policy was disastrous. It resulted in widespread 

environmental destruction, including riverbed degradation, and led to an 

estimated loss of near about Rs. 7,000 crore. But today, under the dynamic 

leadership of our new Chief Minister, Shri Chandrababu Naidu, things are 

finally turning around. We are bringing transparency back. Our new Mines and 

Minerals Policy, 2025, will resolve nearly 1,900 pending cases through a one-

time settlement scheme. By reviving the first-come, first-served policy for 

mines and minerals, we are encouraging new … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your point is already well taken. Kindly conclude. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापम्ि: कृपया आप अपनी िात समाप्त करें। 

… (व्यवधान) 

SHRI G. LAKSHMINARAYANA (ANANTAPUR): In Andhra Pradesh and other 

States, royalty on limestone is levied based on mined quantities, but proximity 

of limestone mines to cement plants makes accurate estimation difficult, 

leading to revenue losses.  … (Interruptions) To address this, royalty can be 

charged on a pro rata basis on cement production, calculated from the 

limestone required to manufacture it. … (Interruptions) This method will 

simplify monitoring and improve transparency, and ensure that the State gets 

its rightful revenue without relying solely on direct mine output measurements. 

Clinker and fly ash are sometimes mixed to make bricks. … (Interruptions) 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: You have already spoken and your point has been well 

taken.  

Gurumoorthy ji. 

… (Interruptions)   
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1647 hours 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): Thank you, hon. 

Chairman Sir for giving me the opportunity to address the Mines and 

Minerals Amendment Bill, 2025, which seeks to modernise India’s mining 

laws. The Bill introduces several transformative reforms but also raises 

serious concerns that must be addressed to ensure inclusive and 

responsible development. … (Interruptions) 

 I will address some few positive points. … (Interruptions) In Section 

6A, the Bill allows a one-time expansion of mining lease areas for deep-

seated minerals – up to 10 per cent for leaseholders and 30 per cent for 

composite licence holders. This enables mining of contiguous deposits 

deeper than 200 metres, reducing operational costs and improving 

resource utilisation. … (Interruptions) 

 Under Section 15B and the Eighth Schedule, strategic and critical 

minerals added to existing leases will not incur additional charges. … 

(Interruptions) This benefits industries essential to defence, clean energy, 

and electronics, while reducing India’s import dependence in key sectors.  

 Under Sections 8A and 18B, the 50 per cent sales cap on captive 

mines is removed, allowing full sale of surplus production. Additionally, the 

establishment of regulated mineral exchanges will ensure transparent, 

efficient, and competitive mineral trading. … (Interruptions) 

 There is some concern. This Bill omits explicit requirements for 

compliance with Article 338A(9), the Panchayats Extension to Scheduled 

Areas Act, and the Forest Rights Act. This undermines tribal rights in 

Scheduled Areas. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Brijmohan Agrawal ji.  

… (Interruptions) 

  



12-08-2025               JAY                                   Uncorrected / Not for publication                                         328 

   

1649 िजे 

श्री िृजमोहन अग्रवाल (रायपुर) : माननीय सभापम्त महोदय,  मैं माननीय प्रधानमंत्री जी और 

माननीय श्री जी. म्कशन रड्ेडी जी को िहुत-िहुत धन्यवाद एवं िधाई देता ह ं। उनके द्वारा खान एवं 

खम्नज (म्वकास एवं म्वम्नयमन) संशोधन म्वधेयक 2025 लाया गया है।… (व्यवधान) यह एक ऐसा 

म्िल है, म्जसके माध्यम से आम्दवासी क्षेत्रों के खनन एवं वन क्षेत्रों का तेजी से म्वकास होगा। 

प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी ने इन क्षेत्रों के म्वकास के म्लए 3 प्रम्तशत डीएमएफ फंड को िढ़ाया है 

और रॉयल्टी को तीन प्रम्तशत म्कया है। इससे छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश, राजस्थान, ओम्डशा और 

झारखंड के आम्दवासी क्षेत्रों का तेजी से म्वकास होगा।… (व्यवधान) 

 माननीय सभापम्त महोदय, मैं छत्तीसगढ़ राज्य से आता ह ं। छत्तीसगढ़ में 37 परसेंट कोल 

और म्लग्नाइट है, 22 परसेंट आयरन है, 36 परसेंट लाइमस्टोन है, 12 परसेंट िॉक्साइट है।… 

(व्यवधान) परतं ुइसके िावजूद भी उस क्षेत्र में जो गरीि लोग रहते हैं, उनके म्वकास के िार ेमें अगर 

म्कसी ने सोचा तो आदरणीय नरने्र मोदी जी ने सोचा, जी म्कशन रड्ेडी जी ने सोचा। इनके 

माध्यम से वहां तेजी से म्वकास होगा।… (व्यवधान)  

(1650/GG/SNT)  

हिार ेऐसे जो मिनरल्स हैं, जैसे मलग्नाइट है, मल मियि है, कोबाल् ट है, दलुयभ िृदा है, छत्तीसगढ़ िें 

मल मियि मिला है। … (व्यवधान) उन खमनजों के िाध्यि से हिारी बैट्रीज़ के मलए जो मलमियि 

मिलता है। … (व्यवधान) उस मल मियि के िाध्यि से पूर ेदेश की मवदेशी िरुा बचेगी और हिारी 

सोलर ऊजाय भी तेज़ी से मवकमसत होगी। … (व्यवधान)  

माननीय सभापति (श्री जगदम्बिका पाल) : कृपया अब आप अपनी बात को सिाप्त कीमजए। 

… (व्यवधान) 

श्री िृजमोहन अग्रवाल (रायपुर) : सभापमत िहोदय, िैं िाननीय िंत्री जी से आग्रह करना चाह ंगा 

मक डीएिएफ फंड का जो उपयोग है, वह उन क्षेत्रों िें ठीक तरह से हो पाए, इसके मलए रगे्यलुेशन 

इस मनयि िें लाया गया है। … (व्यवधान) पूवय िें, कांगे्रस की सरकार के जिाने िें कोयला क्षेत्र िें 

इतना बड़ा भ्रष्टाचार हुआ, मजसके कारर् गरीब क्षेत्रों का मवकास नहीं हुआ। … (व्यवधान) िैं 

आपसे आग्रह करना चाहता ह ूं मक िाननीय िंत्री जी छत्तीसगढ़ के मवकास के मलए, आमदवासी क्षेत्रों 

के मवकास के मलए, अनुसूमचत क्षेत्रों के मवकास के मलए, वंमचतों के मवकास के मलए यह कानून 

िहत्वपूर्य है। … (व्यवधान)  

माननीय सभापति : आपकी बात आ गई है।  

 श्रीिती संगीता देव जी। 

… (व्यवधान) 

श्री िृजमोहन अग्रवाल (रायपुर) : सभापमत िहोदय, िैं इस मबल का सिियन करता ह ूं। … 

(व्यवधान) आपने िझेु बोलने का सिय मदया, उसके मलए धन्यवाद करता ह ूं। … (व्यवधान) 

(इमत) 
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1651hours 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Thank 

you, Mr. Chairman, Sir. … (Interruptions) 

I rise today in support of the Mines and Minerals (Development 

and Regulation) Amendment Bill, 2025, and to place on record my 

strong support for its provisions. … (Interruptions)  

This is not just a change in the law; it is a decisive step by our 

hon. Prime Minister towards securing Bharat’s mineral future with 

foresight, efficiency, and strategic clarity. Minerals today are not only 

an economic resource; they are a strategic asset. Critical minerals are 

the new oil. … (Interruptions)  

They will power electric mobility, renewable energy, advanced 

manufacturing, and defence capabilities. Securing them is as important 

as securing our borders. This Bill addresses several long-standing 

gaps in our mining framework. … (Interruptions) 

(ends) 
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1652 बजे 

कोयला मतं्री; िथा खान मतं्री (श्री जी. तकशन रड्ेडी) : िाननीय सभापमत जी, भारत की ग्रोि 

स्टोरी िें िाइमनंग सेक्टर एक इम् पॉटेन्ट मपलर है। … (व्यवधान) सार ेभारत की ही नहीं, बमल्क 

सारी दमुनया िें ररन्यएुबल एनजी, इलेमक्ट्रक िोमबमलटी, कमटंग एज टैक्नोलॉजीस िें आज 

मिमटकल मिनरल्स की बहुत इम् पॉटेंस है। … (व्यवधान) सभापमत जी, आज भारत मल मियि िें, 

अलग-अलग सैक्टसय िें मवदेश पर मडपेंड है। … (व्यवधान) भारत िें मिमटकल मिनरल्स का 

प्रोडक्शन बहुत कि है। … (व्यवधान) मिनरल बोलें तो कोल और एल्यमुिमनयि ही िा। … 

(व्यवधान) आज सिय-सिय पर, वर्य 2015 के बाद नरेंर िोदी जी के नेततृ्व िें जो प्रयास मकया 

गया है, उस कारर् आज हरके सैक्टर िें हि आग ेबढ़ रहे हैं। … (व्यवधान) आज िैं जो बताना 

चाहता ह ूं, आज मिमटकल मिनरल्स की जो इम् पॉटेंस है, उसको सभी लोगों को सिझना चामहए। 

… (व्यवधान) सोलर पैनल से ल ेकर मवंड टबायइन तक, एग्रीकल्चर से ले कर िेमडकल इक्यूपिेंट्स 

तक, इलेमक्ट्रमसटी से इलेक्ट्रॉमनक्स तक, सेल फोन से ल ेकर मविान तक, मडफें स से ल ेकर स्पेस 

टैक्नोलॉजी तक, हर सैक्टर िें आज मिमटकल मिनरल्स की बहुत बड़ी मडिांड है। … (व्यवधान) 

इसके मलए हिें बहुत कुछ िेहनत करनी पड़ी। … (व्यवधान) आदरर्ीय प्रधान िंत्री जी मजस देश 

िें जाते हैं, उस देश िें अगर मिमटकल मिनरल्स हैं तो उस टैक्नोलॉजी के मलए, मिमटकल मिनरल 

के मलए आदरर्ीय प्रधान िंत्री बहुत प्रयास करते हैं। … (व्यवधान) लोगों से बातचीत कर रहे हैं। 

… (व्यवधान) भारत सरकार ने भी प्रधान िंत्री जी के आदेश पर मवदेश िें मिमटकल मिनरल्स के 

मलए एक संस्िा भी ऑगयनाइज़ की है। … (व्यवधान) आज ‘कामबल’ नाि से एक पीएसयू भारत 

सरकार ने मिएट की है। … (व्यवधान) उसके द्वारा आज मल मियि के मलए, अलग-अलग 

मिमटकल मिनरल्स के मलए हि जांमबया जा रहे हैं, अजेंटीना जा रहे हैं। अलग-अलग देशों िें जा 

कर भारत सरकार का, गविेंट टू गविेंट प्लान कर के, एिओयू कर के, उन मिमटकल मिनरल्स को 

भारत िें लाने का प्रयास हि कर रहे हैं। … (व्यवधान) इतना ही नहीं, आदरर्ीय नरेंर िोदी जी के 

प्रधान िंत्री बनने के बाद, मजस जगह िाइमनंग होती है, उस िाइमनंग इफेमक्टड एररया िें, िाइमनंग 

इफेमक्टड लोगों के मलए एक डीएिएफ की स्िापना की है। … (व्यवधान)  

(1655/YSH/VPN) 

 डीएिएफ के द्वारा आज िाइमनंग इफेक्टेड एररया, हेल्ि सेक्टर, एपं्लॉयिेंट जनरशेन, 

एग्रीकल्चर, रोजगार आमद के मवर्यों पर काि चल रहा है। … (व्यवधान) आज िैं बताना चाहता ह ूँ 

मक नरने्र िोदी जी के नेतृत्व िें डीएिएफ की स्िापना होने के बाद 1 लाख 12 हजार करोड़ रुपय े

का अलग-अलग मजलों िें एक्सपेंडीचर मकया जा रहा है। … (व्यवधान) मजला कलेक्टर के नेततृ्व 

िें, आदरर्ीय एिपीज़, एिएलएज़ एवं अन्य प्रमतमनमधयों के साि डीएिएफ का काि चल रहा है। 

… (व्यवधान)  
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पहले पूर ेिाइमनंग सेक्टर को राजनीमतक लोग, उनके पररवार के लोग, उनकी रूमलंग 

पाटी के लोग लूटते िे। … (व्यवधान) आज नरने्र िोदी जी के आने के बाद उनके द्वारा 

डीएिएफ की स्िापना करके पूर ेमवलेजेस िें इफेक्टेड पीपलु्स के मलए वे काि कर रहे हैं। … 

(व्यवधान)  

 सभापमत जी, इतना ही नहीं, िैं बताना चाहता ह ूँ मक आज एक यूमनफॉिय िाइमनंग 

मलस्ट मसस्टि लाया गया है। … (व्यवधान) आज िाइमनंग इफेक्टेड एररयाज़ िें डीएिएफ के 

साि-साि NMET के द्वारा एक्सप्लोरशेन का काि चल रहा है। … (व्यवधान) आज NMET 

के द्वारा फाइनेंमसंग करके बड़ी और छोटी कंपमनयां भी आई हैं। … (व्यवधान) िैंन ेएक्सपेक्ट 

मकया िा मक पूरा मवपक्ष भी इस पर मबल का सिियन करगेा, क्योंमक गांवों िें एपं्लॉयिेंट देने के 

मलए, आमदवामसयों के मवकास के मलए, उनकी मजंदगी िें उजाला लाने के मलए िाइमनंग 

सेक्टर िें आज काि हो रहा है। … (व्यवधान) 

 सभापमत जी, आज कुछ लोगों को िाइमनंग सेक्टर िें मवश्वास नहीं है। … (व्यवधान) 

कुछ लोगों को भारत की सेना पर मवश्वास नहीं है। कुछ लोगों को मसक्योररटी फोसेस पर 

मवश्वास नहीं है। … (व्यवधान) कुछ लोगों को इंमडयन इकोनॉिी पर मवश्वास नहीं है। … 

(व्यवधान) उनको भारत के सपु्रीि कोटय  पर मवश्वास नहीं है। … (व्यवधान) उनको भारत की 

पामलययािेंट पर मवश्वास नहीं है। … (व्यवधान) उनको भारत की इलेक्शन व्यवस्िा पर मवश्वास 

नहीं है और उनको भारत की िीमडया पर भी मवश्वास नहीं है। यह मबल िाइमनंग सेक्टर िें बहुत 

िहत्वपूर्य मपलर सामबत होगा। … (व्यवधान) 

 सभापमत जी, आदरर्ीय नरने्र िोदी जी वर्य 2047 तक भारत को मवकमसत देश 

बनाना चाहते हैं, 5 मट्रमलयन इकोनॉिी बनाना चाहते है और उसिें िाइमनंग सेक्टर भी 

रोजगार का बहुत बड़ा सेक्टर होगा। यह बहुत बड़ा और िहत्वपूर्य मपलर होगा। इसमलए िैं 

आप लोगों से अनरुोध करना चाहता ह ूँ मक आप सब इस मबल का यूनेमनिसली सिियन करें। 

… (व्यवधान)  

(इमत) 

माननीय सभापति (श्री जगदम्बिका पाल) : िुझे बहुत दखु है मक आप मजस पर मडिांड 

करना चाहते हैं और मजस पर आप चचाय की िांग कर रहे हैं, उसको लेकर आप सभी वेल िें 

हैं। आज वह िािला सपु्रीि कोटय िें मवचाराधीन है और सपु्रीि कोटय ने उस पर जो ऑब्जवेशन 

दी है, उसके बारे िें आपको पता है।  

… (व्यवधान) 
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HON. CHAIRPERSON: The entire nation is watching what you are doing. I 

am requesting you. The Supreme Court has made an observation on this 

particular subject. You must take a note. 

… (Interruptions)  

माननीय सभापति : आप इस तरह से सदन का काि बामधत नहीं कर सकते हैं।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है :  

“म्क खान और खम्नज (म्वकास और म्वम्नयमन) अम्धम्नयम, 1957 को और 

संशोम्धत करने वाले म्वधेयक पर म्वचार म्कया जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
 

----- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : अब सभा मवधेयक पर खंडवार मवचार करगेी। 

प्रश्न यह है: 

  ‘मक खंड 2 से 12 मवधेयक का अंग बनें।’ 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 12 मवधेयक िें जोड़ मदए गए। 

“खंड 1, अमधमनयिन सूत्र और नाि मव धेयक िें जोड़ मदए गए।” 

----- 

माननीय सभापति : िाननीय िंत्री जी अब प्रस्ताव करें मक मवधेयक को पाररत मकया जाए। 

SHRI G. KISHAN REDDY: Sir, I rise to move: 

 “That the Bill be passed” 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 

“मक मवधेयक पाररत मकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

---- 

… (व्यवधान) 
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(1700/AK/STS) 

 

INSOLVENCY AND BANKRUPTCY CODE (AMENDMENT) BILL 
 

1700 hours   
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Item No. 22, hon. Finance 

Minister. 

… (Interruptions) 
 

THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, with your permission, I rise to move 

for leave to introduce a Bill further to amend the Insolvency and 

Bankruptcy Code, 2016. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है:  

 

“मक मदवाला और शोधन अक्षिता संमहता, 2016 का और संशोधन करने वाल े

मवधेयक को परु:स्िामपत करने की अनिुमत प्रदान की जाए।” 
  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : िाननीय िंत्री जी, मवधेयक को परु:स्िामपत करें।  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill. 

… (Interruptions) 

---- 
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MOTION RE: REFERENCE OF INSOLVENCY AND BANKRUPTCY CODE 

(AMENDMENT) BILL TO SELECT COMMITTEE       

1701 hours 

HON. CHAIRPERSON: Item No. 23, hon. Finance Minister. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, with your permission, I rise to move:  

 

“That the Bill further to amend the Insolvency and Bankruptcy 

Code, 2016, be referred to a Select Committee of the 

House. 

 

The names of the Members of the Committee will be 

decided by hon. Speaker. 

 

The terms & conditions regarding the Committee will 

be decided by hon. Speaker. 
 

The Committee shall make a report by the first day 

of the next session.” 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति: क्या आपने सनुा मक िाननीय मवत्तिंत्री जी ने क्या प्रस्ताव मकया है? िमर्क्कि 

टैगोर साहब, गोगोई जी क्या आपने सनुा? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: She wants to send this Bill to a Select Committee. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति: आप सलेेक्ट किेटी का सपोटय करेंगे या मवरोध करेंग?े  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: प्रश्न यह ह:ै  
 

“मक मदवाला और शोधन अक्षिता संमहता, 2016 का और संशोधन करने वाले मवधेयक 

को सभा की प्रवर समिमत को सौंपा जाए। 
 

समिमत के सदस्यों के नािों का मनर्यय िाननीय अध्यक्ष द्वारा मकया जाएगा। 

 

समिमत स ेसंबंमधत मनबंधन और शतें िाननीय अध्यक्ष द्वारा मनर्ीत की जाएगंी। 
 

समिमत अपना प्रमतवेदन आगािी सत्र के प्रिि मदवस तक प्रस्ततु करगेी।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापति: औजला साहब, आप मकसके मवरोध िें ‘न’ कह रह ेहैं? क्या आपको पता 

है? यह मवधेयक सेलेक्ट किेटी को जा रहा है। क्या आप मवरोध करेंग ेमक यह मवधेयक सेलेक्ट 

किेटी को न जाए? 

… (व्यवधान) 

 माननीय सभापति: संसदीय कायय िंत्री श्री मकरने ररमजजू जी। 

… (व्यवधान) 
 

ससंदीय कायय मतं्री; िथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री तकरने ररतजजू) : चेयरिैन साहब, 

आज मवपक्ष के सामियों ने जो व्यवहार मकया ह,ै वह हि सभी ने देखा है मक कागज का टुकड़ा 

चेयर की तरफ फें का गया है और गंदी नारबेाजी की गयी है। … (व्यवधान) मजस सदन िें हि 

लोग काि करते हैं और देश की सेवा करते हैं। … (व्यवधान) इस सदन िें हि लोग शपि लेकर 

आये हैं, आज उसी सदन िें आप लोगों ने चेयर की तरफ कागज फें क कर सदन की गररिा को 

मगराया है। … (व्यवधान)  िैं इस घटना का खंडन करना चाहता ह ं। यह सदन सबका है। यह देश 

का सदन है। यहां अपोमजशन पाटी की िनिानी से काि नहीं चलेगा। यह देश और यह सदन 

मनयि और कानून से चलेगा। यहां इनकी िनिानी नहीं चलेगी।… (व्यवधान) हि लोग भी मवपक्ष 

िें रहे हैं। हि लोगों ने मजंदगी भर अपोमजशन िें बैठ कर काि मकया है। ऐसा व्यवहार हिने 

मजंदगी िें नहीं देखा है। … (व्यवधान) हि लोग भी संघर्य और प्रोटेस्ट करते िे, लेमकन हि लोग 

तरीके से करते िे। … (व्यवधान) कागज फाड़कर, यहां इस तरह की नाटकबाजी कर के, गंदी-

गंदी बातें कर के, नार ेलगा कर, कुसी पर कागज फें क कर के, आप लोगों ने पूर ेसदन की गररिा 

को मगराया है। … (व्यवधान) िैं इसका खंडन करता ह ं। … (व्यवधान) देश आपको िाफ नहीं 

करगेा। हि लोगों ने बार-बार कहा है मक अगर आपिें महम्ित है, तो चचाय िें भाग लें। हि लोग 

महम्ित से काि करने वाले लोग हैं। … (व्यवधान) देश के सािने हि लोग मबजनेस लेकर आये 

हैं, मबल लेकर आये हैं, काि-काज लेकर आये हैं। … (व्यवधान) आप लोग चचाय िें भाग नहीं 

लेते हैं, मसफय  अनाप-शनाप बातें करते हैं और मफर आप कहेंग े मक हिें बोलने का िौका नहीं 

मदया जाता है। … (व्यवधान)  

 सर, िैं आमखर िें मवपक्ष के सामियों से कहना चाहता ह ं मक अब भी सिय ह,ै अभी भी 

सधुर जाइए। अभी भी सिय है, चचाय िें भाग लेकर देश के मलए काि करने के मलए अभी भी वक्त 

है। … (व्यवधान) सिय बबायद ित कीमजए। हि लोगों को यहां सदन िें काि करने के मलए भेजा 

गया है। … (व्यवधान)   

(1705/MM/SRG) 

 हि लोगों को यहां बोलने के मलए भेजा है। … (व्यवधान) यहां तोड़-फोड़ करने और 

कागज़ उठाकर चेयर पर फें कने के मलए नहीं भेजा है। … (व्यवधान) जनता ने आप लोगों को 

एिपी चनुकर यहां भेजा है। … (व्यवधान) आपकी कांमस्टट्यूएसंी के लोग आपकी हरकत 

देखकर मकतने दखुी होंग?े … (व्यवधान)  
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िहोदय, िैं इनकी हरकतों का आज यहां खंडन करना चाहता ह ं। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री जगदम्बिका पाल) : िैं इसिें जोड़ना चाहता ह  ंमक आज जो सदन िें 

हुआ ह,ै वह िाननीय सदस्यों ने नहीं मकया है। कांग्रेस के उपनेता आपने इशारा मकया, आपने 

कागज मदया मक कागज को फामड़ए। कोई भी उपनेता इस तरह का गैर मजम्िेदाराना हरकत नहीं 

करगेा।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : िाननीय सदस्य इस सदन िें चचाय करना चाहते हैं। राहुल जी, सदस्य 

सदन िें चचाय करना चाहते हैं। आप सदस्यों को वैल िें भेजते हैं। कांग्रेस पाटी के उपनेता होने के 

बाद, आप सदस्यों को वैल िें भेज रहे हैं। आप केवल सदस्यों को वैल िें ही नहीं भेज रहे हैं, 

आप सदन की गररिा को भी मगरा रहे हैं, जो संसदीय कायय िंत्री ने कहा है। आप लोगों को 

उकसाने की कोमशश कर रहे हैं मक लोग चेयर पर कागज फें कें । 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : मजस तरह के नार ेलगाए गए हैं, आप उपनेता हैं और आप कि से कि 

मजम्िेदार हैं। आपको सदन िें अपने सदस्यों को कहना चामहए, वहीं आप स्वयं उकसाने का 

काि कर रहे हैं। यह दखु: का मवर्य है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : सभा की काययवाही सोमवार, म्दनांक 18 अगस्त, 2025 को प्रातः 11 िजे 

तक के म्लए स्थम्गत की जाती है।  

 

1706 िजे 
 

तत्पश्चात ्लोक सभा सोमवार, 18 अगस्त 2025 / 27  श्रावण 1947 (शक) 

के ग्यारह िजे तक के म्लए स्थम्गत हुई।   


